Solucionari
Unitat 1. El meu entorniijo

1. Em conec. Et conec

Contextos
Pagines 4i5
Context 1
1.
SEXE
Dones
Homes
TOTAL 10
EDAT
Nens i nenes 4
Joves 5
Persones adultes 2
Gent gran 1
TOTAL 10
VISTA
Fa servir ulleres
No fa servir ulleres 8
TOTAL 10
CABELL
Calbs 1
Cabells curts
Cabells llargs 4
TOTAL 10

g

Qualitatives.

3. Sexe: dona. Edat: nens. Vista: no porta ulleres.

Cabells: cabells curts.
4. Resposta oberta.

5. Dones: 0,6. Joves: 0,3. Adults: 0,2. Ancians: O0,1. No
porta ulleres: 0,8. Cabells curts: 0,5. Cabells llargs:

0,4.

Context 2
1. 8.
Moda.
5<6<7<8=8=8<9=09.
8.
Mediana.
8 controls. 60. 7,5. Mitjana aritmetica.

a.V.b.F.c.F.
6,6.
33.42.9.

COWONOUAWN

1

En cap, ja que son variables qualitatives.
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Entrena’t
Pagines 6,7,8i 9

1.

Una variable estadistica és el conjunt de valors
de cada una de les caracteristiques o propietats
que presenta la poblacié sobre la qual es fa 'es-
tudi estadistic.

Poden ser de dos tipus:

+ Variable qualitativa. Es la que pot obtenir com
a valors qualitats o categories. NO es pot ex-
pressar mitjancant nombres.

+ Variable quantitativa. Es aquella que s’expres-
sa mitjancant nombres.

La variable quantitativa inclou, alhora, dues cate-

gories:

* Variable quantitativa discreta. Entre dos valors
consecutius NO n’hi pot haver un altre. Només
pren en consideracié un nombre finit de valors.

« Variable quantitativa continua. Entre dos va-
lors donats sempre n’hi ha algun altre de pos-
sible. Pren en consideracié un nombre infinit
de valors.

. Variable quantitativa: pes, edat, alcada. Variable

qualitativa: color dels ulls, sexe, assignatura favo-
rita, llengua parlada, nacionalitat.

3. bcd el
4. Lafrequencia absoluta d’'un valor és el nombre de
vegades que apareix aquest valor en un estudi
estadistic. Es representa per f. La frequencia re-
lativa d’un valor és el quocient (rad) entre la seva
freqUiéncia absoluta i el total de dades. Es repre-
senta per h,
5. a.30 alumnes. 6 alumnes. b. 0,2.
C.
NOTA Freqiiéncia Freque:naa
absoluta relativa
2 3 0,10
3 1 0,03
4 2 0,06
5 6 0,20
6 7 0,23
7 6 0,20
8 4 0,13
9 1 0,03
TOTAL 30 1
d. 1. e. 24 alumnes van aprovar i 6 alumnes van
suspendre. f. 6. Moda. 9. 7.
6. a. 40.
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b.
ESTAT CIVIL Freqiiencia Fregiiéncia
absoluta relativa
Solter 12 03
Casat 13 0,325
Divorciat 8 0.2
Vidu 7 0175
TOTAL 40 1

€. 7.12. d. Hi ha més casats. e. Casat.
7. La moda és el valor que té més freqliéncia abso-
luta. Es pot calcular tant en variables qualitatives
com en quantitatives.
La mitjana aritmética és el valor que s’obté en
sumar totes les dades de I'estudi estadistic i divi-
dir-ne el resultat pel nombre total de dades.
Només es pot calcular en el cas de les variables
quantitatives.
b,cef
9. a.12. b. 76. c. Dividir els quilos de peres entre el

®

nombre de pereres del camp. d. @=6,33
e. 3 peres.f. 7. 12

10. a.24,5.b.16, 23, 28 1 31.

11. a. Pilar: 7125. Ferran: 7,125. b. Tots dos ho han fet
igual de bé, ja que la mitjana aritmética és la ma-
teixa.

12. Ha de treure un 6.

2. A classe i amb la familia

Contextos
Pagines10i 11
Context 1
1. 30
2.
ISABEL
Nre. d’alumnes Nre. de grups
2 15
3 10
4 7,5 (7 grups i sobren
2 alumnes)
5 6
6 5
8 3,75 (3 grups i sobren

6 alumnes)

RAQUEL
Nre. d’alumnes Nre. de grups
2 12
3 8
4 6
5 4,8 (4 grups i sobren
4 alumnes)
6 4
8 3

W

. 6 grups a cada classe.

La Isabel vol formar el nombre més gran possible

de grups a la seva classe. Per fer-ho haura de for-

mar 15 grups de 2 alumnes. La Conxita pretén fer
el mateix a la seva classe, i per tant haura de for-
mar 12 grups de 2 alumnes.

Poden fer grups de 2, 3 0 6 alumnes.

6. En aquest cas, també volen que els grups siguin
tan nombrosos com sigui possible. Aixi doncs, el
nombre d’alumnes de cada grup és 6. A la classe
de la Isabel hi haura 5 grups, i a la de la Conxita,
4 grups.

7. Un dia falten 6 alumnes a la classe de la Conxita,

i uns altres 6 a la classe de la Isabel. A la classe de

la Isabel hi haura 24 alumnes; a la de la Conxita,

18. Si volen continuar formant grups del mateix

nombre d’alumnes i que sigui el maxim, els grups

estaran compostos per 6 alumnes. La Isabel podra
formar 4 grups, i la Conxita, 3 grups.

>

v

Context 2

1. Resposta oberta. Els i les alumnes han de construir
un arbre genealdgic on s’incloguin els seus besa-
vis, els avis, els pares i ells mateixos.

2. En la fila corresponent als teus pares hi ha 2 per-
sones; en la dels teus avis, 4 persones; i en la dels
teus besavis, 8 persones.

3. 21,2225
4. 24
5.
Parentiu Nombre Er:)g:g:;ade
Rebesavi 16 24
Pares de rebesavis 32 2°
Avis de rebesavis 64 2
Besavis de rebesavis 128 2’
Rebesavis de rebesavis 256 28

6. 28
7. 9 avis; 3%
27 besavis; 3°.
81 rebesavis; 34
2187 besavis de rebesavis; 3.



Entrena’t
Pagines 12, 13,14 i 15

1.

10.

1.

12.

Quan hem de fer una operacié combinada, primer
cal resoldre els paréntesis; després, les multipli-
cacions i divisions; i, finalment, les sumes i restes.
a.3+20=23.b.14-12=2.¢c.11-4 =44,
d.5-5-2=25-2=23.e.5-3=15.
f2+15-2=15.9.2-2+5-3=4+5-3=6.
h.12-2-3=21.

a.2b.5. ¢c.125.d. 7"
12:2,3,4i6.15:3i5.16:2,4i8.18:2, 3,61 9. 20:
2,4,5i10.24:2,3,4,6i8.25:5.27:3i9. 30: 2,
3,5,6i10.36:2,3,4,6i09.

23,5316l
a.1,2,7i14.b.1,2,Mi22.¢.1,3,7i21.d.1,2,191i
38.e.1i129.1.1,2,4,5,10, 20, 25,50 i 100.
a.1,2,3i6.b.1,2, 4,8i16. c. Es nombre primer.
d.1,2,3,5,6,10,15i 30. e. Es nombre primer. f. 1,
2,3,4,6,8,9,12,18,24,36 i 72.
a.3,6,9,12i18.b.4,8,12,16120.¢.6,12,18, 24 i
30.d. 10, 20, 30, 40 i 50. e. 11, 22, 33, 44 i 55.
.12, 24, 36, 48 160. 9. 15, 30, 45, 60 i 75. h. 18, 36,
54,72i90.1. 25, 50, 75,100 125. j. 100, 200, 300,
400 500.
a.2-3.b.3-5¢2°-7d.22-3-5.e.2.
f.2-3.5%

Els factors que es repeteixen sén: 2, 3i 5. L'exponent
minim de cada un és: 1, 1i 1. Per tant, el m. c. d.
(60,150)=2-3-5=30.

Els factors que hi ha en els dos nombres sén: 2, 3
i 5. L'exponent maxim de cada un d’ells és: 2,1i 2.
Per tant, el m. c. m. (60, 150) = 22- 3 - 52 = 300.
a. m. c. d. (45, 60) =15. m. c. m. (45, 60) =180.
b. m. c. d. (36, 56) = 4. m. c. m. (36, 56) = 504.

3. Geometria pertot arreu!
Contextos

Pagines 16 i 17

Context 1

1.

Quadern: rectangle, rectes paral-leles. Calculado-
ra: rectangle, quadrats. Llapis: rectes paral-leles.
Cartabd: triangle. CD: cercles, circumferéncies.
Papers de notes: quadrats. Goma d’esborrar: rec-
tes paral-leles. Gomes elastiques: circumferéncies.
Transportador d’angles: semicercle. Xinxetes: cer-
cles.

Context 2

1.
2.

3.

Pentagons.

Tots els elements geometrics apareixen en algun
dibuix.

Quadrats: a. Rectangles: a. Rombes: b, c. Trapezis:
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b. Poligons regulars: a, b, ¢, d. Hexagons: b, c, d.
Rectes paral-leles: a, b, ¢, d. Rectes perpendicu-
lars: a. Angles aguts: b, c. Angles obtusos: a, b, ¢,
d.

Entrena’t
Pagines 1819

1. Vertaderes: a, b, ¢, e, j, k, m, n. Falses: d, f, g, h, i, I.
2. Dues rectes son paral-leles si no tenen cap punt

en comu. Un poligon és una porcioé del pla limita-
da per segments. Un angle concau mesura més
de 180°. Un segment és un tros de recta limitada
per dos punts. Una diagonal uneix dos punts no
consecutius d’un poligon. Un triangle acutangle
té els tres angles aguts. El triangle que té els tres
costats iguals s’anomena equilater, i el que té els
tres costats diferents, escalé. Un trapezoide és un
quadrilater que no té cap costat paral-lel. Un pa-
ral-lelogram és un quadrilater que té els seus cos-
tats paral-lels dos a dos. Un trapezi té només dos
costats paral-lels.

. Angle exterior: F. Diagonal: D. Centre: A. Apotema:

E. Angle interior: G. Costat: C. Vértex: B.

. Octogon. Hexagon. Triangle. Hexagon. Quadrila-

ter. Quadrilater. Dodecagon. Pentagon. Dodeca-
gon.

Mates en context
Pagines 20, 21,22i 23

Context 1
1. a.La majoria de les banderes «alfabetiques» tenen

forma de rectangle, pero n’hi ha dues (A i B) que
son pentagons irregulars. Les banderes «numéri-
ques» semblen triangles, pero en realitat son tra-
pezis. Les banderes repetidores si que son trian-
gles isosceles. b. Les linies de la bandera V sén
les diagonals del rectangle. També n’hi ha en la
bandera M. c. El poligon de la bandera F és un
rombe; en canvi, els de la bandera O son triangles
rectangles, i el de la bandera P, un rectangle.
d. La zona més fosca de la bandera X és un do-
decagon, i la de la bandera CINC, un trapezi.

. a.Enlesbanderesc,d,f,g,j,m,n,p,r,s,t,v,w,X,

y, TRES, QUATRE, VUIT, ZERO, banderes de codi
i resposta, 3r repetidor. b. En les banderes |, n, p,
r,'s, u, w, X, QUATRE, VUIT, NOU. c. En les bande-
res f, m, o, v, z, Ir repetidor, 2n repetidor, 3r repe-
tidor. d. En les banderes i, U, DOS. e. En les ban-
deres TRES, CINC, ZERO, banderes de codi i
resposta, 2n repetidor.
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Context 2
1.
TAULA 1
Dones Homes TOTAL
1A 1 1 2
1B 2 1 3
1C 3 0 3
1D 0 1 1
TOTAL 1a 6 3 9
TAULA 2
Dones Homes TOTAL
2A 2 2 4
2B 2 0 2
2C 3 0 3
2D 1 1 2
TOTAL 2a 8 3 1
TAULA 3
Dones Homes TOTAL
3A 0 2 2
3B 0 0 0
3C 1 5 6
3D 2 1 3
TOTAL 3a 3 8 1
TAULA 4
Dones Homes TOTAL
la planta 6 3 9
2a planta 8 3 n
3a planta 3 8 n
TOTAL 17 14 31

2. a.9 persones. b.Enla 3C.c.Enla 2aila 3a plan-
ta. d. 17 dones. e. 31 persones.

3.
TOTAL Fr. relativa
la planta 9 0,290
2a planta n 0,355
3a planta n 0,355
TOTAL 31 1
Context 3
1.
Setmana Nre. de favors
la 3
2a 9
3a 27
4a 81
S5a 243

2. 3.

3. Enla desena setmana, s’haura ajudat 59 049 per-
sones, que expressat en forma de poténcia és 3.

4. 7 setmanes.

Context 4

1. Mdltiples de 12: 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84... MUlti-
ples de 14: 14, 28, 42, 56, 70, 84, 98... Tornaran a
coincidir passats 84 dies.

2. Cada 84 dies.

3. 12=22-3. 14 = 2 - 7. Cal agafar tots els factors
elevats al maxim exponent. Els factors sén 2, 3 i
7. Per tant,elm.c.m. (12,14) = 2%2-3 - 7 = 84.

Context 5

1. 74.

2. 6.

3. La mitjana de la Carme és 7; en conseqieéncia, la
suma de les cinc notes ha de ser 35, de manera
que en dividir-la per 5 (nombre de notes) doni
com a resultat 7. Per aix0, la nota que falta de la
Carme és 6.

6.
10.
9.

N O u A

Alba 7 5 8 9 74
Bruno 3 6 5 7 54
Carme 6 7 6 8 7
David 8 10 9 8 10 9

X 6 7 7 8 8 7.2

Unitat 2. La llista d’anar a la compra

1. La passejada dels menjars
Contextos

Pagines 24 i 25
Context 1
1. a. En una fila, de banda a banda de la furgoneta,
hi caben 4 paquets. b. En una columna, des del
terra fins al sostre de la furgoneta, hi caben 4 pa-
quets. ¢. En una fila, des de la parte delantera fins
a la porta posterior de la furgoneta, hi caben
6 paquets. d. En la furgoneta hi caben 96 paquets

en total.
2.
Pes de la Pes total de
furgoneta tots els Pes del Marc PES TOTAL
buida (tara) paquets
5t 152 kg 79 kg 6231 kg



3.
Primer Segon Tercer Quart
recorre- recorre- recor- recor- TOTAL
gut gut regut regut
m 3000 2200 1200 4300 10700
km 3 2,2 1,2 43 10,7

4. Amb cada passa, el Marc avanca 70 cm, per tant
ha recorregut un total de 2492 m caminant.

Context 2
1. Elde 6 hL.
2.
. Centilitres Mil-lilitres
Litres (L) (cL) (mL)
ALl 05 50 500
petita
il 1 100 1000
mitjana
Snpelis 3 300 3000
gran
3.
Amp-olla An-1|?olla Ampola
petita mitjana ran (3 L)
(500 mL) aL &
Er?tttilo}' 150 Ldoli 150 L d'oli
Oli d’oliva 0,5 L per er;rtc;tr;a]l /o:||a; en Eotaelr/ 3
150 L ampolla = P - P P _
=150 ampolla =
300
ampolles 50 ampolles
ampolles
600 L doli 600 L d'oli 600 L doli
. en total / en total / 3
Oli de entotal /1L
. 0,5 L per L per
gira-sol _ per ampolla _
6 hL ampolla = =600 ampolla =
1200 200
ampolles
ampolles ampolles

4. Las ampolles d’oli especial tenen un volum de
1000 cm?3. Coneixent I'equivaléncia 1cm? =1mL,
podem afirmar que les ampolles d’oli especial
tenen una capacitat de 1000 mL, o dit d’una altra
manera, tenen una capacitat d’1L.

5. Es poden omplir 50 ampolles.

Entrena’t
Pagines 26 i 27
1. Longitud d’un llapis: 15 cm. Longitud d’un cotxe:
4 m. Longitud d’una formiga: 6 mm. Longitud
d’un avio: 75 m. Longitud del riu Tajo: 1000 km.
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2. Massa d’un cotxe: 1100 kg. Massa d’un gat: 38 hg.
Massa d’un telefon mobil: 200 g. Massa d’un full
de paper: 500 cg. Massa d’un mosquit: 5 mg.

3. Capacitat d’'una llauna de refresc: 33 cL. Capacitat
d’un camié cisterna: 10 kL. Capacitat d’una neve-
ra: 400 L. Capacitat d’'una tassa de cafe: 1dL. Ca-
pacitat d’'una piscina olimpica: 3375 kL.

4.
kg hg dag g dg cg mg
0,039 039 39 39 390 3900 39000
0,082 082 82 82 820 8200 82000
0,61 6,1 61 610 6100 61000 610000
5.
kL hL daL L dL cL mL
0,0045 0,045 045 45 45 450 4500
0,00082 0,0082 0,082 0,82 8,2 82 820
0,0412 0,412 412 412 412 4120 41200
6.
km hm dam m dm cm mm
0,72 72 72 720 7200 72000 720000
0,00017 0,0017 0,017 0,17 1,7 17 170

0,26 2,6 26 260 2600 26000 260000

7. a.1km > 1000 dm. b. 27 dam > 2,7 dm. ¢. 3000
mm < 0,3 hm. d. 0,5L > 300 mL. e. 500 cL <
<5daL.f.2 kL <190000 dL. g.500 g > 0,5 hg.
h. 200 mg > 0,2 dg.i. 700 cg < 7 dag.

8. a.70 9> 0,007 kg > 700 mg. b. 2500 cL > 0,21 hL
>23L.¢.1Tm >1300 mm > 0,01 dam.

9. a. 0,007 km? = 7000 m?. b. 34 dam? = 3400 m?2.
€. 1000 cm? = 0,1 m% d. 3 hm? = 30000 m?2.
e.0,2dm?=0,002 m2 f. 20 mm? = 0,000 02 m?.

10. a.1,3km?*=1300000000 m3. b.1,03 dam?®=1030
m3. ¢. 0,4 cm3 = 0,000000 4 m?. d. 0,02 hm? =
=20000 m?. e.23 dm3= 0,023 m3 f.6000 mm? =
=0,000006 m?.

1. a.3,7dg=370mg. b. 2100 L = 2,1 kL. ¢.15,2 hm =
=15200 dm. d. 0,841 kg = 84100 cg. e. 6,4 hm? =
= 6400000 dm?. f. 0,000024 km3 = 24 dam®.

2. Avui toca anar a comprar
Contextos

Pagines 28 i 29
Context 1
1. a. % kg de formatge sén 250 g, que equivalen a
0,250 kg. b. % kg de pit de pollastre sén 750 g,
que equivalen a 0,750 kg.
2. 3759; 0,375 kg.
3. Es menys que mig quilogram.
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10.

Comprara tant formatge com carn picada. També
comprara la mateixa quantitat de filets de pit de
pollastre que de sardines.

a. Un quart de quilo de pernil dol¢ costa 3,50 €,
per la qual cosa 1 kg costa 14 €. b. Mig quilo de
salmo costa 8,90 €, per tant el quilo costa 17,8 €.
250 g de carn picada sén 0,25 kg. 200 g de pernil
dol¢ son 0,2 kg. 750 g de sardines son 0,75 kg.
1250 g de salmo soén 1,25 kg. 500 g de llug son
0,5 kg.

Preu final
€)
Formatge 0,25 10,5 2,625
Carn picada 0,25 8,8 22
Pernil dol¢ 0,2 14 2,8
Sardines 0,75 38 2,85

Pernil 0,375 18 6,75
Salmé 1,25 17,8 22,25

Pit de
pollastre

Llug 0,5 10,9 5,45

Pes (kg) Preu (€/kg)

0,75 5,6 4,2

2625+22+28+285+6,75+2225+4,2+545=
= 49,125 €.

Si.

50€-4913€=0,87 €.

Entrena’t
Pagines 30, 31,321 33

1.

N

10.

NO U AW

a.5,48 > 3,02. b. 7,12 < 7,23. €. 16,301 < 16,31.
d. 9,217 > 9,215. e. 3,14 < 3,147. f. 7,217 > 7,205.
g.12,36 >12,3. h. 7,209 < 7,21.i. 2,09 > 2,001.

a. 4,851 > 4,85 > 4,843 > 4,84. b. 0,0101 > 0,01 >
> (0,0011 > 0,001. ¢. 3,21 > 3,122 > 3,121 > 3,12.
a.F.b.V.c.F.d.V.e. V.

a. 13,82. b. 22,28. ¢. 25,09. d. 13,33.

a.5,43. b.6,82. c. 3,64. d. 9,35.

a. 20,406. b. 117,75. €. 1742,408. d. 5152,1625.
a. 19714, b. 186,345.

5 . 7

8.-6.

o

9 7 2 1 3 5

——b——c— d——e——

7 7 5 3 5 9 5 7 4 6
Les fraccions equivalents representen la mateixa
quantitat. Dues fraccions séon equivalents si els
seus productes creuats son iguals. Per tal d’obte-
nir una fraccié equivalent a una altra es multipli-
quen (amplificacio) o divideixen (simplificacio)
els seus termes per un mateix nombre.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

a.Comque 6-15=90,i5-18 =90, sén equiva-
lents. b. Comque 4-3=12,i12-1=12, sén equi-
valents. ¢. Com que 3512 =420, i 30 - 14 = 420,
son equivalents. d. Com que 16 - 25 = 400, i
20 - 20 = 400, sén equivalents.

i15b316c12 6d16 40

3
2'2077' 2 %8'9% 20" 50

atpn22c2al
3 3 3 2
Estan mal fetes: b, ¢, g, h.

a. b— l.d.ﬂ.
4 9 3

E

2 4 10 12 22
a. —+—=

3 5 15 15 15
27

6

1

9.8_2/ 16 _1
"2 3 6 6

20 21 4

24" 24 24"

57
C. —+—-=
6 8

/3. 21 6 _15

"10 15 30 30 30°

3 2 5

e 413,25
679 18 18 18

f77 35 14 2

8 20 40 40 40’

316 1 7
g —+—=—+—=—.

4 8 8 8 8
h8_7_16_7_9

"3 6 6 6 6
p1,2.3_6.8 9_5
23 4 12 12 12 12
52,415 12 8 1
6 30 18 1818 18
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8.
Quantitat Quantitat Preu total
total pagada €)
logurt 5 packs 4 packs 5,92
oli 3L 2L 12
Sucre 5 kg 4 kg 3,6
Farina 6 kg 4 kg 1,48
Ous 5 capses 4 capses 4,8
Llevat 4 capses 3 capses 6,3
Preuinicial Descompte  Preu total
€) (€) (€)
logurt 74 1,85 5,55
oli 18 4,5 13,5
Sucre 4,5 113 3,37
Farina 2,22 0,56 1,66
Ous 6 1,5 4,5
Llevat 8,4 2] 6,3

3. Viatge de final de curs
Contextos
Pagines 34 i 35
Context 1
1.
pe:‘s’;“es 6 3 1 12 60 120
Sucre(g) 240 120 40 480 2400 4800
Farina(g) 270 135 45 540 2700 5400
Oli(mL) 126 63 21 252 1260 2520
2.
Quantitat
logurt 20
Oli (mL) 2520
Sucre (9) 4800
Farina (g) 5400
Ous 60
Llevat (sobres) 20
3.

logurt
Oli

Sucre

Farina
Ous

Llevat

Quantitat

(recipients)

5 packs
3 ampolles
5 bosses
6 bosses
5 capses

4 capses

Preu total (€)

74

18
4,5
2,22

6
84

4. Es pot utilitzar 'oferta amb tots els productes.

S.
Quantitat Quantitat
total pagada
logurt 5 packs 4 packs
Oli 3L 2L
Sucre 5 kg 4 kg
Farina 6 kg 4 kg
Ous 5 capses 4 capses
Llevat 4 capses 3 capses

Preu total
€)

5,92
12
3,6
1,48
4,8
6,3

6. Es pot aplicar l'oferta en tots els productes.

7.
Preuinicial Descompte

(€) (€)
logurt 7,4 1,85

oli 18 4,5

Sucre 4,5 113
Farina 2,22 0,56

Ous 6 15

Llevat 84 21

Preu total
(€)

5,55
13,5
3,37
1,66
4,5
6,3

3 2 £_56°_~Y_°

9. Si fem la compra de tots els productes el dilluns,
pagarem 34,88 €; en canvi, si fem la compra el di-
mecres, la quantitat total abonada sera de 34,10 €.

10. El dimecres.

Entrena’t
Pagines 36, 37, 38 39

1. Una raé és la relacido o comparacié entre dues
magnituds a i b utilitzant el quocient. S’expressa
en forma de fraccio:

a a: antecedent
—>

b b: consequent

La igualtat de dues raons s’anomena proporcio,
és a dir, quan dues raons representen el mateix,
diem que formen una proporcio.

a i d s'lanomenen extrems
=k — b i c s'anomenen mitjans
k és la rad de proporcionalitat

oo
Q0

2. No son proporcio: ¢, f.

3 6 21 9. 2 28 10 6

5 10 35 15°5 7 25 15

6 4 8 12 6

6_4_8_12 4_5 1
287 14 21 105" 8 10 2

4. a.x=3.b.x=15.¢c.x=18.d. x=2,5. e. x = 8.

f.x =15.
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5.
Quantitat de 1 5 3 4 5 8 10
pomes (kg)
Preu(€) 25 5 75 10 125 20 25
6. 18.
7. 153,85 km.
8. 2.20% de 50 — 20 - X 2030 _,4
100 50 100
b. 40% de 8000—
40 X —>X=4O.8000=3200.
100 8000 100
C.15% de 400 — > = X, 15400 44
100 400 100
d.200% de 80 — 220 _ X _, ,_200-80 .5
100 80 100
9.
Percentatge Fraccié Decimal
5 3 _7
35% 55"30 0,35
. =N
5% o 0,05
. 45 _9
e 100”20 05
9 n
55% 5 0,55
. 0 _1
50% 53 05
: o
1% o5 o
: %0 1
90% 100 20 0.9
0 200 _2
200% S 2

10. a.20% de 50 =0,2-50 =

10. b. 40 % de 8000 =
=0,4 - 8000 = 3200. €. 5% de 400 = 0,05 - 400 =

=20.d.200% de 80 =2 - 80 =160.

11. 341 alumnes.
12. a.6 €. b.18 £,
13. 1248 €.

14. 480 oliveres.
15. a.520. b. 280.
16. 1280 €.

4. Comprar per internet

Contextos

Pagines 40 41

Context 1
1. 4-10+4-1,60 =40 + 6,40 = 46,40 €.
2. 4-M+9=44+9=53€,

3.
ESCOLA NOVA
wores P comiament  TOTAL
2 2-10=20 2-1,60 = 3,20 23,20
4 4-10 =40 4-1,60 = 6,40 46,40
5 5-10 =50 5-160=8 58
8 8-10=80 8-1,60=1280 92,80
10 10 -10 =100 10-1,60 =16 16
n 11-10 =110 11-1,60 =17,60 127,60
15 15-10 =150 15-1,60 =24 174
16 16-10=160 16:160=2560 185,60
20 20 -10 =200 201,60 = 32 232
LLIBRES | MES
Nre. llibres Preu d’I: :\sl?:;iit TOTAL
2 2-N=22 9 31
4 4-1=44 9 53
5 5.1 =55 9 64
8 8-11=88 9 97
10 10 -1 =110 9 19
n n-1=121 9 130
15 15-11=165 9 174
16 16-1=176 9 185
20 20-11=220 9 229

4. 10 llibres a totes dues botigues.

5. A Escola Nova lisobren 4 €, i a Llibres i Més, 1£€.

6. Sila Isabel vol comprar 18 llibres, és millor com-
prar-los a Llibres i Més.

7. Cal comprar 15 llibres.

8. a. Anomenem x la quantitat desconeguda, és a
dir, el nombre de llibres que cal comprar.
b. A Escola Nova, 5 llibres costen (sense despeses
d’enviament) 5 - 10 €, de manera que la compra
de x llibres costa 10x.
c. Les despeses d’enviament de x llibres a Escola
Nova sén 1,60x.
d. Per tant, el cost total a la primera botiga és
10x + 1,60x.
e. Fem el mateix amb Llibres i Més. El cost de x
llibres és 11x, i el dels enviaments, 9. Per tant, el
preu total en aquesta botiga és 11x + 9.
f. Com que volem que costin el mateix, hem
d’igualar el preu de les dues botigues. Aixi, obte-
nim 'expressio 10x +1,60x = 1lx + 9.



9.
10.

Mm6x=1x+9.

a. Resta en totes dues parts de I'equacio 11x (per
tal que no hi hagi x a la dreta). Ens queda: 11,6x
-Tx=Tlx-1x + 9.

b. Si, a la part de 'esquerra, traiem un altre cop
factor comu de x, ens queda (11,6 = 1)x. | a la
dreta, tenim 9.

¢. Per tant, 'equacio resultant és 0,6x = 9.

d. Ara, dividim les dues parts de I'equacié entre el
nombre que acompanya la x a 'esquerra, que és
0,6x 9

06 06

e. Observa que en dividir la part de I'esquerra ens
queda només x, i a la dreta ens queda 15.

f. Es a dir, ens ha quedat I'’equacié reduida a
x=15.

g. Com que x era el nombre de Ilibres que voliem
comprar, aixo vol dir que hem de comprar 15 lli-
bres.

0,6. Es a dir:

Entrena’t
Pagines 42, 43,44 i 45

1.

2.

4.

Una expressié algebraica és una combinacié de
lletres (anomenades variables o incognites) i
nombres lligats per les operacions matematiques:
suma, resta, multiplicacid, divisio, potenciacio i
radicacio.

El valor numeéric d’una expressié algebraica és el
resultat que s’obté de substituir les variables (in-
cognites) per nombres determinats i efectuar les
operacions indicades.
x-1=1.2x+1=5.7-x=55x-6=4.x+2=4.
6-2x=2.

Expressio Valor . Valor
algebraica de x A numeric
3x-2 4 3:-4-2 10
7-2x 3 7-2-3 1
2x+5 1 2-1+5 7
6+ 4x 2 6+4-2 14
XEH5I=12 3 3+5-2-3 2
X-3+2x 5 5-3+2-5 12
7-3x+5 2 7-3:-2+5 6

4x -3 -2x+1 4 4-4-3-2-4+1 6

Una equacié és una igualtat entre dues expres-
sions algebraiques, anomenades membres, en qué
apareixen elements coneguts, o dades, i d’altres
de desconeguts, les incognites, relacionats mit-
jancant operacions matematiques.

Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

Les incognites, designades generalment per lle-
tres, representen els valors que es busquen.
S’anomena primer membre 'expressio que hi ha
a I'esquerra del signe igual i s’Tanomena segon
membre 'expressid que hi ha a la dreta.

Sén equacions No s6n equacions

5=2x+1 2x+4
3-x=2+x 6x + 3x - 2x
6x+4=4x-6 4+5=9
7-7x=17 1+ 2x+3+4x
Equacié Primer membre ~ Segon membre
Xx+37=54 x+37 54
9x-1=52 9x -1 52
18+ 2x =25 18 + 2x 25
81=x-13 81 X3
74=6x+14 74 6x + 14
21=9 + 5x 21 9+ 5x
7x =245 7x 245
19 +8x =19 19 + 8x 19
7+2x=3x-4 7+2x 3x-4
182 =13x 182 13x
34 =18 + 2x 34 18 + 2x
x-5=7-2x x-5 7-2x

7. S’anomena solucié de I'’equacié el nombre (o

nombres) que, en ocupar el lloc de la incognita,
fan que la igualtat sigui correcta.

Dues equacions o més son equivalents si tenen
les mateixes solucions. Resoldre una equacio con-
sisteix a trobar la solucié (o les solucions) de
equacio.

Per resoldre una equacio, cal efectuar transfor-
macions de I'equacio inicial, intentant deixar la
incognita en un membre de I'equacio, i la resta de
dades, en l'altre. Plantejar un problema consisteix
a expressar una situacié de la vida real mitjancant
una equacio.

X*+1=4 -5 x=3,x-3=8—=x=11;3x=24 —

—-x=8;5x=35—=x=7;2x-1=9 = x=5;3x +
+2=8—=x=2.

a.3-1-2=1Escerta.b.6-2-9 =3 Es certa.
c.8-2-3=1.Noéscerta.d.1+2-4 =09 Es certa.

ca.x=17b.x=94.¢c.x=35.d.x=14.e.x=17.

f.x=10.9.x=0.h.x=8.
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Mates en context
Pagines 46,47,481i 49
Context 1
1. Resposta oberta. Els alumnes han de pensar di-
versos nombres i completar la taula seguint
'exemple.
2. El mag ha de restar el nombre 10 al resultat final.
3. 27.

4.
Nombre pensat X

Suma-hi 5 X+5
Multiplica per 2 el resultat 2(x+5)=2x+10
Resta al resultat 2%+10 - x=x+10

el nombre pensat
Digues el resultat final x+10
Context 2

1. Es més gran.

2. La diferéncia de mida entre un pal i el travesser
és de 4,88 m.

3. Els porters europeus, de mitjana, mesuren 2 cm
més que els espanyols.

4. 0,552 m.

5. Soén necessaris 3,92 porters com ell.

6. Tenint en compte la mida de la porteria i la dis-
tancia als pals de les linies perpendiculars a la
linia de gol, el costat llarg de I'area petita mesura
1832 cm, i el costat llarg de I'area gran mesura
4032 cm.

7. La distancia entre les linies perpendiculars a la
porteria de les dues arees és de 1100 cm, i la dis-
tancia entre les linies paral-leles a la porteria és de
1100 cm.

Context 3
1. El consum d’un cotxe s’acostuma a expressar en
L/100 km. Aquesta mesura indica la quantitat de
gasolina que es consumeix en recorrer una dis-
tancia de 100 km.
2. a. Punto, 130, Clio, C4. b. Punto, Clio, 130, C4.
¢. Punto, C4, 130, Clio.

Consum carretera
(km/1L)  (m/1L)

Consum ciutat
(km/1L) (m/1L)

Clio 13,16 13160 19,61 19610

130 12,82 12820 20 20000

c4 1,63 1630 20,83 20830
Punto 13,51 13510 21,27 21270

4.
Distancia que pot recérrer amb el diposit ple
Ciutat Carretera
(km) (m) (km) (m)

Clio 723,8 723800 1078,55 1078550

130 679,46 679460 1060 1060000

c4 697,8 697800 1249,8 1249800

Punto 634,97 634970 999,69 999690

Context 4

1. La familia Paraire ingressa cada mes 1500 €, i
decideix aplicar aquesta regla. Per tant, destinara
750 € a les despeses basiques, 300 € a l'estalvi i
450 € a despeses personals.

2. Un mes, a la familia Paraire li sobren 150 € del
50 % de despeses basiques, la qual cosa suposa
el 10 % del total i decideix destinar-ho a l'estalvi.

Quantitat Tant per cent
D?s!:eses 600 € 40%
basiques
Estalvi 450 € 30%
Despeses
personals 450 € 30%
i d’altres

3. Elfill gran vol anar a estudiar a Londres, de ma-
nera que decideixen destinar el 15% dels ingressos
mensuals a financar-ne els estudis, la qual cosa
equival a 225 €. Si treuen aquesta quantitat del
que destinen a l'estalvi, estalvien al mes 75 €. Per
tant, cada mes destinaran a I'estalvi un 5%.

4. 75 €.
5.
Quantitat Tant per cent
Despeses 675 € 45%
basiques
Estalvi 225 € 15%
Despeses
personals 375 € 25%
i d’altres
Estudiar 225 € 15%
a Londres

6. 36 mesos, és a dir, 3 anys.



Unitat 3. Educacio viaria

1. Un viatge amb la geometria
Contextos

Pagines 50 i 51
Context 1

1.
2.

3.
4.

5.

No apareixen: rombes, rectangles, hexagons, tra-
pezis, romboides.

a. Triangles equilaters. b. 405 cm. ¢. Rombes.
d. Rectangles.

Circumferencia.

a. Quadrat. b. Dos triangles rectangles escalens i
un triangle equilater. c. Un rectangle. d. Al senyal
es veuen com a linies secants encara que simbo-
litzen un pas de zebra que realment té linies pa-
ral-leles.

Pentagon.
Context 2
1.
Nre. “
Esun . -
de . Figura Es regu-
Senyal cos- pg:‘l’ geométrica lar?
tats gon:
Cediu el . ) ,
pas 3 Si Triangle Si
Direccio
obliga- = No Circumferéncia -
toria
Estop 8 Si Octagon Si
Adver-
tencia de 4 Si Rectangle No
corba
Prioritat
de sentit - No Circumferencia -
contrari
Prohibit . L
el pas No Circumferéncia -
2. a.7. b.Heptagon. c. Concau.

3.
4.

296 cm.

Algunes figures no sén poligons, com és el cas de
les circumferéncies.

a. El radi d’aquests senyals mesura 250 mm, que
equivalen a 25 cm. b. 157 cm.

Entrena’t
Pagines 52, 53,54 i 55

1.
2.

a.F.b.Fc.V.d.V.e.V.f.V.g.V.h. F.

Els angles interiors d’un poligon convex sén més
petits de 180°. Qualsevol segment que uneixi dos
punts del poligon es troba dins seu.

Algun dels angles interiors d’un poligon concau
fa més de 180°. En aquest cas, hi ha segments que
uneixen dos punts del poligon que no es troben
dins seu.

Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

5.

Concau Concau Convex
No és un poligon Convex Concau
Concauo  Nre. de cos-
) Regular?
convex? tats i nom
Convex ) . Si
Triangle
Convex 4 ) No
Trapezi
Concau 19 No
Decagon
5 .
Convex e S Si
8 .
Convex B Si

* Les mitjanes passen pels vértexs i els punts
mitjans dels costats oposats. Es tallen al bari-
centre. Aquest punt és el centre de gravetat del
triangle.

* Les bisectrius passen per cada vertex i divi-
deixen els angles corresponents en dos d’iguals.
Es tallen a I’ incentre. Aquest punt es troba a la
mateixa distancia dels costats.

* Les altures passen per cada vertex i son perpen-
diculars al costat oposat. Es tallen a 'ortocentre.

* Les mediatrius son rectes perpendiculars a cada
costat des del seu punt mitja. Es tallen al cir-
cumcentre. Aquest punt es troba a la mateixa
distancia dels vertexs.

. a. No. b. Si, obtusangle. ¢. Si, rectangle. d. Si, acu-

tangle. e. No.
a’=h2+c2
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8. a.a=5cm.b.a=10cm.c.a=13cm. Entrena’t
9. Radi: 1.. D|am<'etre: 5. Cl'rcumferenua: 3. Centre: 4. Pagines 58, 59, 60 i 61
Cercle: 2. Arc: 7. Corda: 6. 1. A=1:B=-7:C=8:D=-2F=5,
10. L=2%r.
1. a.62,8 cm. b. 100,48 cm. €. 69,08 cm. d. 157 cm.
c A E B D
- T T
. ” -9 -8-7-6-5-4-3-2-101 2 3 456 7 8 9
2. A larecerca del millor cami
Contextos 3. A(2,4);B(-3,2); C(-5,-5); D (4, -4).
Pagines 56 o 57 4. Primer quadrant: A. Segon cuadrante: B, C. Quart
Context 1 cuadrante: D.
1. v
Horitzontal Vertical 6
DeCaA 1 unitat a l'est 5 unitats al sud OC 5
DeAaB 2 unitats a I'est 3 unitats al nord 4
DeAacC 1 unitat a l'oest 5 unitats al nord .B 3
DeAaD 3 unitats a l'oest 3 unitats al nord 2 .A
1
2. Son els mateixos moviments, pero en sentit con-
trari. 6 5 -4 -3 B hoo 1 2 3 4 5 6%
-1
3.
Horitzontal Vertical -
DeDaB 5 unitats a I'est 0 unitats - 5
DeDaE 0 unitats 3 unitats al sud - *
DeEaA 3 unitats a l'est 0 unitats -
-6
4. Només hi ha moviment en una direccid.
Context 2 5. A(O, 4); B(-5,0); C (3, 0); D (0, -2).
1. Anna: (5, -3); Pablo: (-1, -5); Carme: (-2, 3); Basar: 6.
(6, 2).

2. Fins a casa de ’Anna — Horitzontal: 6 carrers a la
dreta. Vertical: 2 carrers cap amunt.
Des de casa de I'’Anna fins a casa de la Carme —
Horitzontal: 7 carrers a I'esquerra. Vertical: 6 car-
rers cap amunt.

3. Horitzontal: 8 carrers a la dreta. Vertical: 1 carrer
cap avall.

4. Horitzontal: 6 carrers a I'esquerra. Vertical: 2 car-
rers cap avall.

5.

Anna Carme Pau

. S5carrersala 2 carrersa 1carrer a
Horizontal K s
dreta I'esquerra I'esquerra
. 3 carrers 3 carrers 5 carrers
Vertical

cap avall cap amunt cap avall

6. Carme. Anna.



7. Un eneagon irregular.

8.

: Eix_ Eix d’or- Primer  Segon Tercer Quart
CaRsC ] N ehadoch qua- qua- uadrant

ses drant drant drant q
D(6,0) B(0,5) C(-3,9 LEL-1) A@&-7)
G(-2,0) E(,1 F(-6,2)
1(1,0) H (0, -3) K (-6,1)
J(0, 4)

3. Tothom a I’'autobus!
Contextos
Pagines 62, 63, 64, 65,66 i 67
Context 1

1. En leix horitzontal es representa el temps i arriba

fins als 20 min. En 'eix vertical es representa la
distancia i arriba fins als 9 km.

1min. O km. Els resultats signifiquen que I'autobus
esta aturat durant 1 min en aquest punt.

a. 2 min. 1,5 min. b. 6. ¢. A la parada EF. d. 8 min.
e.3min. 1km. f. 2 km. 3 min. g. 11 min. h. 5 km.
i. 12 min.

Esta aturat un minut: AB, CD, GH. Esta aturat un
minut i mig: /J, KL. Esta aturat dos minuts: EF.
Avanca un quilometre: BC, DE, HI. Avanca dos
quilometres: FG, JK.

Tram Velocitat km/min  Velocitat m/s
BC 1 16,6
DE 0,5 8,3
FG 0,6 n1
HI 0,3 55
I 0 0
JK 0,6 n1

6. En el tram BC.

Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

7.

10.

1.

Una grafica és creixent si, en augmentar una mag-
nitud (x), augmenta 'altra (). Una grafica és de-
creixent si, en augmentar una magnitud (x), I'altra
disminueix (). Una grafica és constant si, en va-
riar una magnitud (x), l'altra (¥) no ho fa.

a. Creixent a (-«, 0), decreixent a (0, +x).
b. Creixent a (-, -1) U (3, +), decreixent a (-1, 3).
c. Creixent a (-1, +), decreixent a (-, -1).
d. Creixent a (2, +»), decreixent a (-, -1), cons-
tant a (-1, 2). e. Creixent a (-, 3), decreixent a
(3, +0). f. Creixent a (-3, 0) U (2, 4), decreixent a
(-5,-3)U (0, 2).

a. Decreixent. b. Creixent. c. Creixent. d. Constant.
e. Decreixent. f. Constant.

ay =2x b.y=-3x
(9] X )
0 0 0
1 2 1 =5
2 4 2 -6
3 6 3 -9
-1 =7 -1 3
-2 -4 -2 6
=3 -6 =5 9

-6
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12.

13.

14.

y=-3x

6 -5 -4

Una funcié lineal és aquella representada per una
grafica que és una linia recta que passa per l'ori-
gen de coordenades. La seva férmula és del tipus
Y =mx, en qué x i y son les variables, i m és un
nombre que s’lanomena pendent i que mesura la
inclinacié de la recta.

Una funcié afi és una funcio la grafica de la qual
és una linia recta que no passa per l'origen de
coordenades. La seva formula és y =mx +n, en
que x iy son las variables i m i n son dos nombres.
El valor de n és el de 'ordenada en I’origen.

Ordenada en

Recta Pendent

Porigen
y=2x+3 2 3
y=5x-4 5 -4
y=8+6x 6 8
y=9%-7 9 -7
y=x+5 1 5
y=-1+3x 3 -1
y=7-2x -2 7
y=-4x-6 -4 -6
y=25x+35 2,5 35

Son falses: a, d, f.

15.

16.

a.y=x+3 b.y=5-2x
X 0 X fxl
3 5
1 4 1 3
2 5 2 1
3 6 3 -1
= 2 = 7
-2 1 -2 9
=3 0 =3 ll

-10-9 -8 -7 -6 -5 -4/7

Mates en context
Pagines 68,69, 70i 71

Context 1
1. No apareixen a la imatge: pentagon, romboide,
rectangle.
2. 96 m.
3. 12m.
4. 6 m.
Context 2
1. El poligon exterior té 12 costats, per tant s’ano-
mena dodecagon.
2. Convexa.
3.
Estroba Esconca- o
Figura al tau- vao i 250
ler?  convexa? <°% i
tats
Triangles Si Convexa 3 Si
Quadrats Si Convexa 4 Si
Rectangles Si Convexa 4 No
Rombes No Convexa 4 No
Trapezis No Convexa 4 No
Pentagons No Convexa 5 Si
Hexagons Si Convexa 6 Si
Circur_nferén— St No és un No No és un
cies poligon enté poligon



Context 3
1.
Cardo (N-S)
Torres
Muralla
4 W
o
2
L(.'/‘Mercat
11l HS)
F(‘Jrum\ l \X
“0
1ET] rE 3 Decumanus (E-O)
o= ULl e
79> __Il
Amfiteatre/ / \
Teatre Termes Conduccio

d'aigua-aglieducte

2. Punt 1: (0, 0). Punt 2: (2, 1). Punt 3: (2, -2). Punt
4: (-4, 2). Punt 5: (-1, -3).

3.
Lloc Coordenades
Centre de 'amfiteatre (=3125,=-3)
Cantonada inferior dreta a.0)
del mercat ’
Cantonada superior -2,-2)
esquerra del teatre
Conduccié de l'aigua
(agleducte) 2.-9
Cantonada inferior dreta a,-2)
del forum ’
Cantonada superior dreta
2,-N
de les termes
Cantonada inferior dreta de (5, -4)
la muralla
Cantonada superior dreta (5, 4)

de la muralla

4. Una porta de la muralla; és I'extrem dret del de-
cumanus.

5. Torre 1: (-4, 4). Torre 2: (-4, 3). Torre 3. (-4, 2).
Torre 4; (-4, 1).

Context 4
1. 9,654 km.
2.
Milles Quilometres
0 0
1 1,609
3,218
4,827
6,436
8,045
9,654

o U1 AN

Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

km A
n

8
Milles

Barrils Litres

0 0

1 159
318
477
636
795
954

o U1 M NN

LA

1100
1000
900
800
700
600
500
400
300
200

100

0 >

8 .
Barrils

5. Totes dues sén funcions lineals, ja que passen per
I'origen de coordenades.
6. Creixents.
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Contexto 5
1.
Lloc/Esdeveni- Distancia a
Hora (h) i
ment PPorigen (km)
Surten de casa 8.00 0
Arriben a Babia 9.30 30
Surten després
10.00 30
d’esmorzar
S’adonen que
han oblidat els 10.30 40
entrepans
Arriben al
restaurant a 11.00 30
recollir el menjar
Arriben a la vall
13.00 80
del Cedre
Surten de la vall
14.00 80
del Cedre
Arriben a Divad 14.30 110
Inicien el retorn a
17.00 10
casa
Arriben a casa 21.00 0

Distancia
o
&

Unitat 4. Histories matematiques

1. El llenguatge de les matematiques
Contextos

Pagines 72i 73
Context 1
1. Assignant el nombre 1a la primera fileraiel 7
darrera, tenim: 1-2, 2-6, 3-7, 4-4, 5-1, 6-5, 7-3.
2. Assignant el nombre 1a la primera fileraiel 7
darrera, tenim: 1-3, 2-5, 3-6, 4-7, 5-4, 6-2, 7-1.
3. 3h+2-3h,p+p+p; 7d-2pe; 2p + 5p;
16d - 16d :2; 2c + 2a, bpe : 3.

0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 1213 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Temps

ala

ala

4.
Algebra Resultat
ptp+p 3p
2c +2a 2c +2a
6pe:3 2 pe
2p +5p 7P
3h+2-3h 3h+6h=9h
16d - 16d: 2 16d - 8d = 8d
7d - 2pe 7d - 2pe

5. No.

6. 2c +2ai7d - 2pe.

7. He anat al mercat, hi he comprat 5 pans (5p) i n’he
regalat 2: 50 - 2p. A més, també he adquirit 3 ous
(3h), pero se me n’ha trencat 1: 3h - A.

8. 3p +2h.

Entrena’t

Pagines 74, 75,76 i 77

1.

o

Una expressié algebraica és una combinacié de
lletres i nombres lligats per les operacions ma-
tematiques de suma, resta, multiplicacio, divisio,
potenciacid i radicacio.

Les expressions més simples son els monomis.
Estan formats pel producte d’'un nombre (coefi-
cient) i una lletra (o el producte de diverses lle-
tres) amb exponents naturals (part literal).

El grau d’'un monomi és la suma dels exponents
de les seves lletres.

El valor numeéric d’'un monomi és el nombre que
resulta en substituir les lletres per nombres i fer
les operacions.

. a.2x.b. %.c.xz. d.x+7e.x-9 f3x+4

. X . X X
B+ 4. hex2-5L x-=— ). =—-=.
g. 3( ) > J 73
X
/\/_7
k. — 3.
4

. a.0,15x €. b. 2,5y €. ¢.0,15x + 2,5y.
. Assignant el nombre 1a la primera fileraiel 6 a la

darrera, tenim: 1-4, 2-1, 3-6, 4-5, 5-2, 6-3.

. a.c=3a.b. b=%.c.c=3d—2b.

d.a+b+c+d=150.

. a. El quadrat d’'un nombre, més 8. b. El doble d’un

nombre, més 1. c. El triple d’'un nombre menys 2.
d. El quadrat de un nombre menys 4. e. El quin-
tuple d’un nombre al cub. f. La meitat d’'un nom-
bre, més 5. g. La meitat d’'un nombre més 5.



9.
10.

1.

12.
13.

Dos monomis son semblants quan les respectives
parts literals tenen les mateixes lletres amb els
mateixos exponents; en aquest cas es poden su-
mar o restar els monomis. Per fer-ho, n’hi ha prou
amb sumar o restar els seus coeficients. Si no son
semblants no els podrem sumar.

Per multiplicar o dividir monomis es multipliquen
o divideixen els coeficients. Quant a la part literal,
s’apliquen les propietats de les poténcies.

Monomi Valordex  Operacions m‘ll::g:ic
6x? 4 6-4°=6-16 96
45 2 4.25=4.8 32
2x4 3 2:34=2-81 162
5 1 & 1

a.-x-5.b.4x.c.6x* - 4x. d. -2x> + 2x + 3.

X y (x+y) X2+ y? -y
3 1 16 10 17

2 4 36 20 4

2 5 49 29

4 3 49 25 29

3 6 81 45 12

Grup 1: 2yx?z, 5x%yz, -yzx?, 2yzx?, -yx*z, 5yx°z,
3yx?z, -yzx?, 4yx*z. Grup 2: 4yz, -7yz, 4yz, 3yz,
-2yz. Grup 3: 5x, -2x, 4x, -7x, -5x, x. Grup 4: -3x2,
-X2, 8x2, =2x2, 7x%, -x2, 4x% Grup 5: X%z, -y’x?z,
3y x%z.

a.17x3%. b. 2x*. ¢. 2x*. d. 13x%. e. 8x%. £. 7x°.

a.15x8. b. 6x3. €. 21x°. d. 3x2. e. 12x%. f. 12x*. g. 40x3.
h. 4x°.

2. Pitagores i la matematica grega
Contextos

Pagines 78, 79, 80 i 81
Context 1

1.
2.

9cm?2 10 cm?.10 cm?.

a. Els quadrats petits tenen una area d’'1 cm? ca-
dascun; en total, sumen 2 cm?. El quadrat gran té
una area total de 2 cm? b. El quadrat petit té una
area total d'1 cm?, el quadrat mitja té una area
total de 4 cm?, i en total sumen 5 cm?. El quadrat
gran té una area total de 5 cm?.

Soén triangles rectangles el de la segona filera i el
de la quarta. La resta dels triangles no sén rectan-
gles.

Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

5.

Hipotenusa

Catet

Catet

a. 5. b.6.c.6,32.

Entrena’t
Pagines 82, 83184

1.
2.

w

N o w

a. 3% b.10% ¢. 85. d. 7%
a.6:-6-6:-6.b.4-4-4-4-4-4-4.¢.12-12-12-
-12-12.d.2:2-2-2-2-2-2-2-2.e.9:9-9.
a.5.b.3.¢.1.d.10.e.15. . 9.

. Formen una terna pitagorica: 3,41i5;8,15i17; 9,

121 15. No formen una terna pitagorica: 2, 3 4; 10,
141 20;5,8i11.

a.10. b. 7,07. c. 8,06.

a.12.b. 9. c. 6.

Els primers nombres triangulars sén: 1, 3, 6,10 i 15.
Els primers nombres quadrats sén: 1, 4, 9,16 i 25.
a.V.b.F.c. V.

3. Pascal, pare de la probabilitat
Contextos

Pagines 851 86
Context 1

1.
2. Treure un1en llancar un dau de 6 cares.

3.

4. a.6.b. Enuna cara. ¢. F. F. V. d. Resposta experi-

No, tots sén equiprobables.
Resposta oberta.

mental. e, f i g. Resposta experimental. Cada
alumne o alumna ha de fer I'experiment descrit
amb el dau, calcular la mitjana aritmetica dels 20
resultats obtinguts i comparar-ho amb el que s’ha
respost en 'exercici 3.

Resposta oberta. Els estudiants han de raonar i
argumentar sobre la qlestid proposada.
Resposta experimental.

a. A. b. No, el jugador A té una probabilitat més
gran. ¢ i d. Resposta experimental segons els re-
sultats obtinguts en I'exercici anterior.
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8. Resposta oberta. Els alumnes han de comparar la
solucid amb els resultats obtinguts en els exercicis
anteriors.

Entrena’t
Pagines 87, 88,891 90

1. Espai mostral: és el conjunt de tots els resultats
possibles d’un experiment aleatori. Esdeveniment:
conjunt d’esdeveniments elementals d’un experi-
ment aleatori. Esdeveniment elemental: cada un
dels resultats de I'espai mostral. Esdeveniment con-
trari: un esdeveniment A esta format per tots els
esdeveniments elementals que no es troben en A.
Esdeveniment segur: esdeveniment que sempre
passa. Esdeveniment impossible: esdeveniment
que no passa mai. S’indica amb el simbol .

2. a.V.b.V.c.V.d.F.e.V.f.V.g. V.

3. a.E={cara,creu}.b.£={1,2,3,4,5,6,7,8, 9,10,
m12t.c.E={A,R, V}.d. E={2,3,4,5,6, 7, 8}
e.E={-7-6,-5-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6, 7}

4. Freqglencia absoluta d’un esdeveniment A: és el
nombre de vegades que passa I'esdeveniment A
en fer 'experiment N vegades. Es representa com
a f(A).

FreqUéncia relativa d’'un esdeveniment A: és el
nombre de vegades que passa A, dividit entre el

nombre de vegades que s’executa I'experiment:

h(A)= # Es representa com a h(A).

S.
Cara Freqiiéncia Freqiié:ncia
absoluta relativa
1 38 0,19
2 22 on
3 34 0,17
4 30 0,15
5 44 0,22
6 32 0,6

6. a. L’'espai mostral és £=4{1,2, 3,4, 5, 6}. b. Les-
deveniment contrari a treure 5 és no treure 5.
c. La freqUéncia absoluta de la cara 5 és 220.
d. La freqténcia relativa de la cara 5 és 0,22.
e. No, és superior, ja que cada cara té una proba-
bilitat de 1/6. f. Unes 167 vegades.

7. a. Aclasse, en total hi ha 30 alumnes. b. El nombre
de casos possibles és 30. ¢. Hi ha 18 noies, per
tant el nombre de casos favorables és 18. d. Apli-
cant la regla de Laplace, la probabilitat que sigui
una noia és:

. Nre. de casos favorables 18
P(noia)= =

: =—=0,6
Nre. de casos possibles 30

8.

10.

11.

a. El nombre de peces en total és 200, que és el
nombre de casos possibles. b. El nombre de peces
blaves és 140, que és el nombre de casos favora-

bles. c. Aplicant la regla de Laplace, la probabilitat

que sigui blava és P(blava) = % =0,7.

a. El nombre total de peces de I'estany és 500. b.
El nombre de truites és 100. c. Aplicant la regla

de Laplace, la probabilitat que sigui una truita

és P(truita) = % =0,2.

Nre. de
Nre. de
casos

Esdeveniment . casos fa- Probabilitat
possi-
vorables
bles
Treure una cara
en llancar una 2 1 0,5
moneda

Treure 2 en
llangar un dau 6 1 0,16
de 6 cares

Treure bastos
en agafar una
carta
d’una baralla
espanyola (48
cartes)

48 12 0,25

Treure un
multiple de 3
en llancar un

dau de 8 cares

8 1 0,125

Treure una bola
blanca en una
urna que té 4
boles blanques

Treure un nom-
bre menor que
5 en llangar un 6 4 0,6
dau de sis
cares

Treure una bola
vermella d’una
urna
que té una bola
blanca, una
altra
de verda i una
altra de negra

a. En total hi ha 20 boles. b. A I'urna hi ha 15 boles
grans i 5 boles petites. ¢. P (bola gran) =

- b 0,75. P (bola petita) = S - 0,25.

20 0 20
P (negraigran) = >0 =0,5. P (blanca o vermella) =
8 17

= — =0,4. P (gran o negra) = — = 0,85.
20 (9 gra) 0

o 2
P (petita i vermella) = — =0,1.
(o ) 20



15
20

c. P(par) = % =0,45.

12. a. 20. b. P (negra) = =0,75.

Mates en context
Pagines 91, 92, 93,94 i 95
Context 1
1. De moment no sabem el sou del Didac i la Maria.
Per aix0, el sou del Didac el denominarem amb la
lletra x, i el sou de la Maria, amb la lletra y. Com
que son diferents, les lletres son diferents.
2. X+Yy.
3. La meitat del sou de la Maria per a 'habitatge:

La quarta part del sou del Didac per al cotxe:

EINNESIENSTAN

La cinquena part del total dels ingressos per a oci:
%. Les tres desenes partes del total per a

3
despeses generals: ﬁ(,\r+y).

4. y=x+400.
5y6.
Concepte Forma algebraica Quantitat
La meitat del sou
de la Maria per a ’H;OO 700 €
I’habitatge
La quarta part 5
del sou del Didac 2 250 €
per al cotxe
La cinquena part
plel total dels X +x+400 480 €
ingressos per 5
aoci
Les tres desenes
parts del total 3(x+x+400) 190 €
per a despeses 10
generals
Estalvien 250 € al mes.
Context 2
1. El gruix d’'una sola carta és de 0,375 mm, i el seu
pes és 2,5 g.
2. 58,5cm?
3. 111,02 cm.

4. Siposem les 40 cartes 'una darrere 'altra unides
pel costat que menys mesura, la longitud de la fila
és de 3600 mm, que equivalen a 3,6 m.

Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

5.
Nre. Nre.
Esdeve- C e
. casos casos Probabilitat
niment
pos- favo-
sibles rables
Que 10
sigui 40 10 P(oros)=—=0,25
g 40
d’oros
Que
sigui 4
P (cavall)=—=0,1
un 40 4 (cavall) 0
cavall
Que
sigui ) 12
Pligura)=—=0,3
Una 40 12 (Fgura) s
figura
Que 4
sigui 40 4 Plas)=—=0,1
40
un as
Que 20
siguiun 40 20 P (coll curt)==—=0,5
40
coll curt
Que
sigui el . 1
P fo! =—=0,025
i de 40 1 (rei de copes) 0
copes
1
6. —=0,1.
10
Context 3

1. Elsnourectanglessén:a-c a-d b-c b-d ab-c
ab-d,a-cd b-cd ab-cd.

2,
Costats Perimetre Area
abicd 2(@+b) +2(c+d) (@+b)-(c+a)
aicd 2a+2(c+d) a-(c+d
bicd 2b+2(c+d) b-(c+d)
ciab 2c+2(a+b) c-(a+b)
diab 2d +2(a + b) d-(a+hb)
aic 2a + 2c a-c
aid 2a +2d a-d
bic 2b +2c b-c
bid 2b +2d b-d

3. a.450 m. b. Si b mesura el doble que a, podem
dir que b = 2a, per tant, a + b = 3a = 450. Aixi
doncs, podem dir que @ mesura 150 m, i b,
300 m. ¢. 300 m. d. Com que ¢ mesura 60 m
menys que d, podem dir que ¢ = d - 60, per tant,
c+d=2d-60=300. Aixi doncs, podem dir que
cmesura120 m, i d, 180 m.
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4.
Costats Mida(::))stats Per(i:;atre Area (m?)
abicd 450y 300 1500 135000
aicd 150 y 300 900 45000
bicd 300y 300 1200 90000
ciab 120y 450 140 54000
diab 180 y 450 1260 81000
aic 150 y 120 540 18000
aid 150 y 180 660 27000
bic 300y 120 840 36000
bid 300y 180 960 54000
5. a

b,cyd.
Mida Mida
. catet catet . Mida
Triangle . . Operacions .
rectangle mes mes hipotenusa [
petit gran nusa (m)
(m) (m)

abic 120 450 1207 +450° 465,73
abid 180 450  +/180% + 4507 484,66
aicd 150 300  +150%+3007 335,41

bicd 300 300  4/300°+300° 424,26

6. 484,66 m. Correspon al triangle els catets del qual
sénabid.
7. 1710,06 m.

Unitat 5. Més rapid, més alt, més fort

1. La puntuacio en el golf
Contextos

Pagines 96 i 97
Context 1

1.

o~

Si reordenem la segona columna, la taula queda-
ria de la manera seglent:

Nombre de cops donats Puntuacié
1 =2
2 -1
3 0
4 1
5 2
6 3

Fo- Fo- Fo- Fo- Fo- Fo- Fo-
To-

tal

rat rat rat rat rat rat rat

Par 3 4 3 2 3 4 4 23
Cops 4 5 3 3 2 4 3 24
Pun-
tua- +1 +1 0 +1 -1 0 =l +1
cions

. La classificacié va quedar de la manera segient:

1a: Marta, 2a: Claudia, 3a: Raquel, 4a: Bea, 5a: Pau-
la, 6a: Andrea, 7a: Amanda, 8a: Lara.
a.2.b.4.c.3.d.6.e.7.1. 4.

Ignasi
Cop Quantitat Puntuacié
Triple boge
P o 8 +24
+3
Doble boge!
e 10 +20
+2
Boge
gey 6 6
+1
Par
12 0
0
Birdie
20 -20
-1
Eagle
g 9 -18
-2
Albatros
7 -21
-3
TOTAL -9



Maria
Cop Quantitat Puntuacié
Triple bogey 4 2
+3
Doble bogey 6 +12
+2
Bogey 18 +18
+1
Par
0 16 0
Bir ?’e 14 -14
Eagle
I 8 16
Albatros 6 8
-3
TOTAL -6
Entrena’t

Pdginas 98 99

1. a.<.b.>.c.>d.< e.>f.>g.< h.<i>

2. 2.-2<1<3<5<7<9<10.b.-6<-3<-2<2<
<6<8<10.€¢.-8<-5<-3<-1<2<3<6.d.-9<
<-8<-3<0<1<5<6.e.-8<-6<-4<-3<-<
<5<6.

3. a.5.b.5.¢c.1.d.3.e.1.f.6.9.7. h. 0.

4. Assignant el nombre 1ala primerafileraiel 7 ala
darrera, tenim: 1-negatiu, 2-positiu, 3-negatiu,
4-positiu, 5-negatiu, 6-positiu, 7-negatiu.

5. a.31.b.-13.¢c. 3. d. -3. e. -6. f. -30. 9. 5. h. 33.

6. a.54. b.-84.¢.126. d. 144. e. 17. f. -154. g. -8. h.
-12,25.

7. a.-6.b.10.¢c.-13. d. 5. e. -12. f. -51.

8. Els nombres naturals son els que fem servir per
comptar: 1, 2, 3, 4... Aquests nombres sempre son
positius i sense decimals.

Els nombres enters son els nombres naturals jun-
tament amb els seus negatius corresponents i el
0; ésadir:..-2,-1,0,1, 2.. Aquests nombres
tampoc no tenen decimals.

L’'oposat d’un nombre és el mateix nombre, pero
amb el signe contrari. Per tant, 'oposat de 2 és
-2, 'oposat de 7 és -7, i l'oposat de -3 és 3.

2. Les matematiques reinventen el basquet
Contextos

Pagines 100 i 101
Context 1
1. a. El jugador amb més assisténcies ha estat M.
Ramirez. b. El jugador que ha agafat més rebots
ha estat D. Muiioz. c. El total d’assisténcies dona-
des ha estat 12. d. 0. e. Han rebut 9 faltes en total.

Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

f. Han robat més pilotes. g. El millor tirador de dos
punts ha estat J. Lopez. h. M. Ramirez ha fallat
12 tirs. i. M. Heredero ha aconseguit 9 punts.

2.
Cistelles Cistelles
Punts totals
encertades fallades
D. Diaz 4 4 9
M. Heredero 5 2 9
D. Muiioz 8 6 17
M. Ramirez 8 12 16
J. Lépez 10 4 19
3.
Valoracié
D. Diaz 9+3+0+0+0+2-4-2-0-3=5
M. Heredero G#1+-0+Z+QF1=2=0=0=2=10
D. Muiioz 17+4+4+5+0+0-6-1-0-3=20
M. Ramirez 6+1+7+1+0+6-12-2-0-2=15
J. Lopez 19+3+1+0+0+0-4-0-0-3=16
4. El millor jugador ha estat D. Mufoz, i el pitjor va-
lorat, D. Diaz.
5.
Rao entre Rao entre LEIGHG
errors
encerts encerts ..
.. . i intents en
i intents i errors :
totals totals el
de 3 punts
4 4 3
D. Di —= - =
az 8 2 5
M. Heredero 5 § l
7 2 2
- 8 8 3
D. Mufoz ﬁ 6 6
8 8 5
M. Ramire, = — =
ez 20 12 7
10 10 4
J. L6 — — =
opez 1 Z 6
Entrena’t

Pagines 102, 103, 104 i 105

1.

Una proporcié expressa una igualtat entre dues
raons, a i £, és a dir, i=£.

b d b d
Aquestes raons son semblants.
El quocient de qualsevol d’aquestes proporcions
s’'anomena rad o constant de proporcionalitat.
La propietat fonamental de les proporcions és
a-d=c-d.
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10.

1.
12.
13.

14.

Dues magnituds sén directament proporcionals
quan, en multiplicar la primera magnitud per un
nombre o en dividir-la, la segona queda multipli-
cada o dividida per aquell mateix nombre.
a.7-x=5:14=70—-x=10.b.x-8=4-10=40
—-x=5¢€3-x=15-2=30—-x=10.d.x-4 =
=5.9=45—- x=11,25.

No son directament proporcionals: b, d.

2 4 8 10 20

5 10 20 25 50

a.
Dies 1 2 3 4 5 6
Ll 6 9 1 15 18
caminats

b.

Nre. 2 3 5 6 8 10 12
d’equips

Jugadors 7 14 21 35 42 56 70 84
72 €.

a. 6 ous. b. 300 g de llet condensada. ¢. 750 g de
formatge fresc. d. 1,5 L de llet.

25% de 400 =100; 50% de 300 = 150; 80 % de
150 =120; 120 % de 80 = 96.

Fraccio

Percentatge irreductible Decimal
o 3
30% 10 0,3
44 % il 0,44
0 25 ’
17
0, —_
85% 20 0,85
9
0, P
45% 20 0,45

a. Ens han rebaixat un 25 % de 24, és a dir,
0,25 - 24 = 6 €. b. Ara costen 18 €. ¢. Ens hem
estalviat 6 €.

181,50 €.

1380 £.

a. 252 és la part i hem de calcular el total.

b. £=&.c.x=560. d. 560 - 45% = 308. El
100 x

nombre total de noies matriculades a I'institut és
de 308.
a. 2050 peces. b. Un 25%.

15.

Descompte Percentatge que Es multiplica
aplicable s’ha de pagar per...
17 % 100% -17% = 83% 0,83
44% 56 % 0,56
26% 74 % 0,74
22% 78 % 0,78
Increment Percentatge que Es multiplica
aplicable s’ha de pagar per...
21% 100% + 21% = 121% 1,21
15% 15% 1,15
37% 137 % 1,37
8% 108 % 1,08

3. Les dimensions de les pistes
Contextos

Pagines 106 i 107
Context 1
1.

a. L'amplada d’una pista de tennis és de 10,97 m,
i la longitud de la xarxa és de 12,798 m. b. La
distancia entre la linia de servei i la linia de fons
és de 5,485 m, i la distancia entre la linia central
de servei i la linia lateral (d’individuals) és de
4,115 m. ¢. 5,485 m. d. La distancia entre les dues
linies de servei és de 12,80 m.

i3.

En total hi ha 31 rectangles.

. a.195,63 m% b. 260,76 m?. ¢. 45,14 m? cada una de

les dues zones de servei.

. a. La longitud de totes les linies de la pista de

tennis és de 146,28 m. b. Per tant, pintar les linies
de tota la pista costa 2047,92 €.



6.
Centimetres Peus
Longit_ud dela 2377 7799
pista
Distancia entre
iduas 12 de 157 449
dobles
Fingividual 823 2
Linia d%i:::s de 1097 35,99
Distancia entre el
T R 299
dobles
= '°“f;::: GO 1279,8 4,99
Distancia entre
la xarxa i la linia 1188,5 38,99
de fons
Distancia entre la
xarxa i la linia de 640 20,99
servel

7. Lalongitud mesura entre 1097,28 cm i1280,16 cm.
L’amplada mesura entre 426,72 cm i 609,6 cm.

8. L’area de la més petita de les pistes vermelles pos-
sibles és de 468 231,32 cm?, i I'area de la més gran
de les pistes vermelles possibles és de 120960 in?.

Entrena’t
Pagines 108, 109, 110 i 111

1. a.12cm, 12 cm i 15 cm. b. Sumar els seus costats.
c. El perimetre mesura 39 cm.

2. a.laformula per obtenir la longitud de la circum-
feréncia és I=2n r.b. El valor de t (pi) es 3,14 i el
del radi de la circumferencia és 56 cm. ¢. Substi-
tuim els valors en la férmula i operem: =2+ 3,14 -

- 56 = 351,68 cm. d. Per tant, el perimetre de la
circumferéncia és de 351,68 cm.

3. 50. 60. 112. 50,24.

4. 96 cm.

5. a. El perimetre del triangle equilater és 132 cm.
b. Per tant, el perimetre del quadrat mesura 132
cm. ¢. Com que el quadrat té 4 costats iguals, per
obtenir el valor del costat cal dividir el perimetre
pel nombre de costats; per tant, el costat del qua-
drat mesura 33 cm.

6. a. El perimetre que es barrara és de 2640 m. b.
Com que el metre de tanca costa 12 €, cal multi-
plicar per 12 els metres de tanca necessaris. ¢. Per
tant, cal pagar 31680 €.

7. a. La formula de la longitud de la circumferéncia

és I =2wr. b. Ens fa falta el radi, i coneixem el dia-
metre. Sabem que el radi és la meitat del diame-

Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

tre; per tant, per calcular la longitud del radi divi-
dim per 2 el que mesura el diametre i obtenim:
20 m. c. Introduint el valor del radi en la formula
i operant, obtenim que la longitud de la circum-
feréncia és 125,66 m.

. a. La férmula de la longitud de la circumferéncia

ésl=2nr.b.157 =6,28 - r. ¢. 25. d. Per tant, el radi
mesura 25 cm.

Figura Area
7 A=D"3p
‘ap 2
‘h A=b-h
b
h A=b-h
b
.____..-.E(.j ....... A_D'd
D . 2
: A=M
h 2
b -
SR A=z 1
b
A=B+b-h
h 2
B
| A=/
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10.
Figura
30cm
£
o
©
14 cm
8cm
20 cm
5cm
. T10cm -~
[ 12em
1.
Figura RS
9 (cm)
Triangle de 120 mm de b=12
base i altura de 8 cm h=8
Rectangle de 15 cm de b=15
llarg i 1dm d’ample h=10
Rombe les diagonals D =40
del qual mesuren 4 dmi32cm d=32
Romboide la base del qual _
i b=6
mesura 6 cm, i altura _
h=25
25 mm
Trapezi I::e::::'s‘ del qual B =320
X b =240
32dmi 240 cm, h=1180

iPaltura11,8 m

Dades
(cm)

12. a. La formula de I'area del cercle és A = ur?.

b. La longitud del radi és 22 cm.

c. L’area del cercle és 1519,76 cm?.

_3l4cm
2%

L 50cm
T
b. A=nr? =x(50)° =7580 cm?.

13. a. /=2nr —r=

c. L’area del cercle és 7580 cm?.

Férmula

o ©
W
w3

A

Operacions

A=30-18

20+14

A=m-12°

Operacions

il

2

A=15-10

40-32
2

A

A=6-25

_320+240 o0

Area
(cm?)

540

136

25

452,16

Area
(cm?)

48

150

640

330400
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4. Olimpiades estadistiques 7. En els Jocs Olimpics del 2016 (celebrats a Rio de
Janeiro), Espanya va aconseguir 7 medalles d

3

or,

Contextos
Pagines 11211 113
Context 1 8
1. El nombre de vegades que Espanya no ha acon- )
seguit cap medalla és 9, mentre que es va acon- -
seguir una sola medalla en 6 jocs olimpics.
2. 1vegada. 18 vegades.
3. Durant aquest temps, Espanya ha participat en 23
22 jocs olimpics i ha guanyat un total de 131 me- B
dalles. 23
at2p 7 1 2
5 22 1 22 22 23
1
23
1
_ .
1
o ,
1
2
1
1
1
1
_ - 30% 0,426% 0,273%
Pagines 114, 115, 116 i 117
1. La frequéencia absoluta és el nombre de vegades
6. a. El nombre de medalles d’or aconseguides per que es repeteix un valor. Es representa com a f.
Espanya als diferents Jocs Olimpics ha estat 38. La mida de la mostra és el nombre total de dades.
b. En canvi, les de plata han estat 60. c. | les de Es representa com a N i coincideix amb la suma
bronze, 35. d. Restant el nombre de medalles d’or de totes les freqiiéncies absolutes.
i plata del total de medalles aconseguides. La freqiiéncia relativa és la rad entre la freqiiéncia

absoluta i el total de dades. Es representa com a h..

Editorial Casals, SA « Material fotocopiable
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2. a. Qualitativa. b. Fregténcia absoluta. c. 200. 8. a. 30.
die. b.
Esport Nre. de Freqiié:ncia T Notes f, h, t,
persones relativa 3 2 0.0667 6.67%
Natacié 42 0,21 21% 4 3 01 10%
Basquet 30 015 15% 5 6 02 20%
Futbol 64 0,32 32% 6 7 02333 23339%
Voleibol 20 0,1 10% 7 6 02 20%
Tennis 44 0,22 22% 8 4 01333 13.33
9 2 0,0667 6,67
3. a.2>5. .
b ¢. 25 alumnes van aprovar i 5 van suspendre.
oo T pocoage
0 7 0,28 28% . .
Pagines 118, 119, 120 i 121
1 m 0,44 44%
, Context 1
2 4 016 16% 1. Entre tots dos han estalviat 75 €, per tant els fal-
3 2 0,08 8% ta aconseguir 75 €.
4 1 0,04 4% 2. La quantitat que tenen estalviada entre tots dos
representa el 50 % del total del joc.
4. a. A_24 alumnes. 3. La quantitat estalviada pel Daniel representa el
b,cid. 20 % del total, i 'estalviada pel Didac, el 30 %.
Nrfe;::e Fr(:)qii?ntcia Frec:ﬁt‘gncia Percentatge 4, a.30 €. b. 1?0 €. .
[HODIS Gl LGN 5. a. La quantitat de diners gastada en cromos ha
1 5 0.21 21% estat 3 €. b. La quantitat de diners gastada en
2 7 0,29 29% anar al cinema ha estat 6 €. ¢. Per tant, ha estal-
3 7 0,29 29% viat per al joc de magia 11 €. d. 9,16 %. e. 41 €.
4 5 0,21 21% 6. 54 €.
7. En total, 95 €. No, els falten 25 €.
5. a.16. b. S6n gat, hamster i gos. 8. Un 20,83 %. Un 36,66 %.
C.
Mascota F:‘:i?::; a Fr;c:;iﬁc:ia Percentatge Context 2
1. 150 punts.
Gat 6 0,375 375% 2. No.
Hamster 3 0,1875 18,75% 3. 180 punts.
Gos 7 0,4375 43,75% 4. Diana a: 73 punts. Diana b: 80 punts. Diana ¢: 65
d. Gos. punts. Diana d: 46 punts.
6. a.2l1. b. 4. 5. Si.
C. 6. Amb un doble 15 o un triple 10.
Nre. de Freqiiéncia Freqiié:ncia Pelcentatge
Suspensos absoluta relativa
Context 3
(0] 6 0,2857 28,57 % 1. Un trapezi
. i 058 SR 2. a.la base més gran mesura 6 m, i la més petita,
2 3 01429 14,29 % 4,90 m. b. L’altura de la figura és 5,80 m. c. La
3 3 0,429 14,29 % ) . ’ _ ) Bib
i > 0,0952 952% férmula de I'area d’aquesta figura és A= -h.
d. 6. d. Per tant, I'area de I'area restringida antiga és

Editorial Casals, SA « Material fotocopiable

. a. La freqléncia que apareix a la taula és la fre-

qgiencia absoluta. b. Febrer. ¢. 9 °C. d. Durant 13
dies. e. 17,86 %.

31,61 Mm%

. 0,65 m a cada costat.

L’area del rectangle que forma l'area restringida
actual és de 28,42 m2.
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5. a. 5. a.809.b.8g.
6.
Aliment Verdures Pollastre Fruites
Pes (g) 30 80 55
Proteines (9) 0,6 23,84 0,55
Greixos (9) 0 4,32 0
Carbt::;drats 15 0 8,25
b. El rectangle mesura 6,75 m x 1,575 m. Per tant,
la seva superficie és de 10,63 m2. c. El radi del el 24 95,36 2,2
. ., (proteines)
semicercle mesura 6,75 m; aixi doncs, la seva su-
perficie val 71,53 m?2. d. Per tant, I'area total de la kcal (greixos) 0 38,88 0
zona de 3 punts és 82,16 m2.
kcal 6 0 33
(carbohidrats)
Context 4 Total kcal 8,4 134,24 35,2
1. 10543 esportistes.
2. 300 dones. El menu té un total de 177,84 kcal.
3. a.En 13 JJ. OO. d’hivern. b. 55 dones. 7.
c. Protei-
L L Fibra Hidrats Greixos  Total
Nre. de Freqiiencia  Fregiiéncia nes
Nre. JJOO .
dones relativa percentual Lle-
0 () 0, 0 [
. 5 041 e gums 0% 10% 5% 0% 15%
. o
1 2 0,09 9% Arrots i 0% 8% 0% 0% 8%
2 2 0,09 9% pasta
3 . 0,045 45% Fruites 0% 20% 0% 0% 20%
4 2 0,09 9% Ver'e‘i“' 1% 14% 5% 0% 20%
14 14%
> 3 0. ’ Patates 0% 2% 0% 0% 2%
6 1 0,045 45%
’ = Cereals 1% 4% 0% 0% 5%
0,
! ° ° 0% Lactis 0% 0% 2% 2% 4%
0,
8 ! 0,045 4.5% Ous 0% 0% 2% 3% 5%
1 4 45%
o 0.045 2 Peix 0% 0% 3% 3% 6%
Carn 0% 0% 3% 2% 5%
. Olis/
Unitat 6. Mengem nombres e N
seques
1. La gasolina del cos Altres 0% 0% 0% 4% 4%
Contextos Total 2% 58%  20%  20%  100%
Pagines 122, 1231124
Context 1 8. Si, els percentatges s’aproximen molt als recoma-
1. a.16 kcal. b. 48 kcal. ¢. 45 kcal. d. 109 kcal. nats per a una dieta saludable.
2. De tots els aliments que hi ha a la taula, el que
més greixos conté és el xorigo. El que més protei-
nes presenta és el pollastre, i el que més carbo- Entrena’t
hidrats, els cigrons. Pagines 125, 126,127 i 128
3. a. Estic prenent 36,9 g de proteines, 15,15 g de 1. a.+35.b. -2. ¢. -200. d. -10. e. +10. f. -3. g. -24.

greix i O carbohidrats. b. En aquest cas, les pro- h. +4000.
teines m’aporten 147,6 kcal; els greixos, 136,35
kcal i els carbohidrats, 0 kcal. ¢. 283,95 kcal.

4. 251,7 kcal.
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et
2 1 3 1 -4 4 -4
4 -2 1 2 6 1 7 =/
3 -4 -2 -1 7 6 5 =5
-5 3 2 -2 -8 -5 -6 6
=1 -2 -4 -3 1 6 -3
-7 4 6 -6
0 -2 =5 4
1 5 -1 -8
3 -10 =5 7
a Va:’fs c N §; 2:: _25¢-'b
-2 1 10 6 16 0 12
4 -4 8 —15 8 -6 =33
-2 4 =5 -4 -12 - -12 -30
=5 =l 6 -6 3 =5 22 17

. Assignant la lletra @ a la primera filerailagala

darrera, tenim:
Arrodoniment: 3,6; 8, 12; 9,2; 6,55
Truncament: 8, 0,34; 9,2; 4,6

Décimes Centésimes Mil-lesimes

Nom-
bre Arro- Trun- Arro- Trun- Arro- Trun-

donir car donir car donir car
31215 3] 3] 3,12 312 3122 3121
5,4682 55 54 5,47 546 5468 5,468
23659 24 2,3 237 236 2366 2,365

. Diagrama de barres: és un tipus de grafic de ba-

rres. Es fa servir per representar variables estadis-
tiques. En I'eix OX s’escriuen els diferents valors
de la variable; en I'eix QY, les seves freqliencies
absolutes.

Poligon de freqiiéncies: s’obté unint I'extrem de
les barres del diagrama de barres.

Diagrama de sectors: dividim el cercle en sectors,
tants com dades diferents hi hagi, i 'angle de cada
sector és directament proporcional a la seva fre-
qléncia absoluta. Es calcula mitjancant propor-
cions.

. a. Observant només el dibuix, la fruita que pesa

més és la poma, i la que menys, el préssec.
b. Préssec < Platan < Taronja < Pera < Poma.

9.

Fruita Pes (9)
Préssec 30
Platan 40
Pera 50
Taronja 45
Poma 555

d. 25 g. e. He menjat 230 g de fruita. Les fruites
que gueden a la fruitera pesen, entre totes,
300¢.

a. Hamburguesa > Macarrons > Ous ferrats >
> Filet > Llenties.

b.
Aliment Fraccio Nre. de persones
1
Hamburguesa 3 30
2
Ous ferrats ) 20
Llenties l 5
18
Macarrons 2 25
18
Filet 1 10
9
C.
35
30
25
20
15
10
0 S T et 2 3 (e
‘,\aca“o“ we b\)(g“es Ous&e‘@‘ Lente

W™

2. Fraccions: exactitud en repartir

Contextos
Pagines 1291 130
Context 1 3
1. Noies: — . Nois: —.
20 20
3.2 .
2. = noiesi = nois.
5 5
12 3 , .
3. —=0,6; ==0,6. El resultat és el mateix per a
20 5
les dues fraccions.
4. £=E =0,4. Si, passa el mateix.
20 5
5. &
12



Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

6. Cal dividir el numerador i el denominador entre 4 o £_>_2_>§_> ) 3_>l
i queda E 12 6 2
° noom 11120 f'%_ﬁz%%_ﬂze%_}:sﬁg'
7. a.30.b.20.c.22.d. —.e. — - 120=———=22.
60 60 60 5. Cap — 127 E.
Coincideix amb el resultat obtingut en I'apartat c. 20 9 16
8 a.30.b. 22 ¢ 1. 3122118 27
0. 120 4 4 16 28 24 36
Nre. de
.N-r?.I Fracci6 cana- Fraccié Fraccié ﬂ — E ﬂ E @ ﬁ
Canape ™M@ onsu-  pes del simpli- 5 10 50 15 25 45
de ca- . .
. mida con_su- total ficada 1
mits 6. —
6
. 4 24 1
e Y 5 ¥ w5 7ali21129 552,54
vermil 8 2 8 8 6 3 6 6
ernil |
for- 48 % 42 % %
matge C_ZiZ_,iiﬂ_dEiZ 20,2
PTG 9 6 18 18 6 8 24 24
ves 3 15 1
amb 20 1 15 20 g 3.3 12.15 7 .9 14 . 27
toma- e.—i—--—i=—f=-i=—>—i=.
auet 10 8 40 40 15 10 30 30
For-
matge 22 1 n a i gg|2—>i|§hgli—>2lﬁ
amb 2 120 120 6 4 12 12 9 12 36 36
nous
8. Assignant els nombres de I'l al 4 a la primera co-
10. 2.92.b. 22 csid 2 e B8_7 lumnai les lletres de la aala ¢ a la segona colum-
120 3 120 30 na, tenim: 1-b, 2-3, 3-c, 4-a.
. 92+ 28=E=1. h. Si, ja que la suma dels 9. a. ﬂ b. 2=§ c. § d. ﬂ e. g f. ﬂ
120 120 8 6 20 18 24 40 T30
canapés consumits més els que van sobrar és el
total de canapés que hi havia inicialment. 3 67
g- E - %.
Entrena’t
- . 10. a.§=6. b.ﬁ=i c.l=l. E=1.
Pagines 131,132,133 i 134 6 3 5 56 8 18
Lal75-20_ 456 2.09-22 5, L 61 20
"72 120735
c.Z-9O=@=7O.d.i-100=@=30. 4 1 20 18 3 18
9 9 10 10 N a—=—b.—=1L¢. —==.d. —=1
75 99 56 14 20 12 2 18
2. a.?-3=15-3=45.b. W'6=9'6=54'
10 2 30 2
e. —=—.f. =—==,
¢. 29.7.10.7-70.4. 19 .3_10.3-30. 53 " 253
9 10
3.a.2.b.3.c7 3. La forma del menjar!
4. a.i—>:5—>l.b.3—>:2—>g—>:3—>z. Contextos
15 330 15 5 Pagines 135 i 136
C.E—>:2—>£—>:5—>l. Context 1
20 10 2 1. Prismes: capsa de cereals, bric de llet, terrina de
d. 24, : 2_>E_> : 2_>§_> : 2_>§, gelat. Cilindres: llauna de refresc, pot de pésols,
32 16 8 4

iogurt.
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8cm‘ 30 cm ‘8cm 30 cm

8cm

20 cm

8cm |

\ 18,85 cm |

12cm

wd 7|

4. a. Les bases de la capsa de galetes tenen forma

de rectangle. b. Les bases de la llauna de refresc
tenen forma de cercle. c. L’area total del desen-
volupament pla de la capsa de galetes és de
2000 cm?. d. L’area total del desenvolupament
pla de la llauna de refresc és de 282,72 cm?. e. El
volum d’un prisma es calcula multiplicant 'area
de la base per I'altura, per tant el volum de la
capsa de galetes és de 4800 cm?. f. El volum d’un
cilindre es calcula multiplicant I'area de la base
per I'altura, per tant el volum de la llauna de re-
fresc és de 339,12 cm?. g. La llauna conté 330 mL
de refresc. Com que TmL =1cm?, es pot dir que
hi ha un total de 21,98 cm?® de la llauna que estan
buits.

Profun- Area
Forma Altura Amplada ditat total
Forma1 34mm 396 mm 66 mm 83 6828
mm
Forma2 34 mm 198 mm 132 mm 74 7122
mm
Forma 3 68 mm 198 mm 66 mm 62 0420
mm
Forma4 102mm 132 mm 66 mm > 8126
mm
Forma5 204mm = 66 mm 66 mm 6§j:28

Entrena’t
Pagines 137 i138

1.

2.

base

Cares: 6
Vertexs: 8
Arestes: 12
Férmula d’Euler:
6+8=12+2

Cares: 8
Vertexs: 12
Arestes: 18
Férmula d’Euler:
8+12=18+2

Cares: 8
Vertexs: 6
Arestes: 12
Férmula d’Euler:
8+6=12+2

Cares: 4
Vertexs: 4
Arestes: 6
Férmula d’Euler:
4+4=6+2

Cares: 5
Vertexs: 6
Arestes: 9
Férmula d’Euler:
5+6=9+2

Cares: 6
Vertexs: 8
Arestes: 12
Férmula d’Euler:
6+8=12+2
cara lateral >
radi
aresta

vertex

cara lateral
cara lateral
diametre

cara lat

aresta

cara lateral

eral |
= base



3. Assignant el nombre 1ala primera fileraiel 4 ala

darrera, tenim: 1-2, 2-4, 3-1, 4-3.

4,

L

Mates en context

A =921
V=480

A, =360 u?
V=400 u*

A =703,72 2
V= 61575 u*

A, = 207,35 u?
V=22619 u*

Pagines 139, 140, 141,142 143

Context 1
1.
Greixos Carboht-
drats
249 78 9

2. 95,14 g. No. 4,86 g.
78 _39
100 50°
24 15
100" 2,4
5. 360,8 kcal.

Fibra Proteines Sal

789 6,89 0149
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6. a. 0,432 g de greixos; 14,04 g de carbohidrats;
1,404 g de fibra; 1,224 g de proteines; i 0,0252 g
de sal. b. 64,944 kcal.

Context 2
1. 10+17 +24 + 34 +15 =100.
2.
Gens Poc . Forca Molt
. . Amoinat . .
amoinat amoinat amoinat amoinat
36° 61,2° 86,4° 122,4° 54°
3.
Preo- Fre-
cupa- Operacio qgiien-
cio cia
Gens
amoi-  10% de 6000 =12 600082990 15
100 100
nat
Poc 17 102000
amoi- 7% de 6000=ﬁ - 6000 = T 1020
nat
Amoi- 24% de 6000 = ﬂ - 6000 = e 1440
nat 100 100
For¢a
amoi-  34% de 6000 =+ 6000224000 5140
100 100
nat
Molt
amoi-  15% de 6000=—>.6000=29990 g4
100 100
nat
4,
2500
2000
1500
1000
500 |
0- X X X
& & & &
(j’b L’b ,b’b “’b
& Q© <<o‘(‘ Q©
Context 3
3 2‘3 3+6_75+6_ 81
4 \25 4) 74100 100 100

c. La fraccié d’alumnes que fan servir el teléfon

mobil als 13 anys és ﬂ .
100
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229 5. B9
20 20 10
¢. La fraccio d’alumnes que fan servir el mobil als
14115 anys és ks .
10
3. La diferéncia entre els que fan servir el mobil als
12 anys i als 10 és é—l=g=l, mentre que la
4 4 4 2
diferencia entre els 14-15 anys i els 12 anys és
9 3 18-15 3
10 4 20 20°
4,
Edat Poblacié Fraccié Us mobil
10 500000 % 125000
1 525000 2 236250
20
12 510000 % 382500
13 505000 8 409050
100
9
14 495000 o 445500
9
15 490000 = 441000
Context 4
1. a. Radi =150 cm. b. Profunditat de la piscina cir-
cular = 120 cm. c¢. Profunditat de la piscina
rectangular = 120 cm. d. Ample = 300 cm;
llarg = 500 cm.
2. 70685,83 cm?.
3. a.Rectangular. b. La seva area és 113097,34 cm?.
4. El volum de la piscina circular sera 8482300,165 cm?,
que equivalen a 8,4823 m3. Com que 1L =1dm3,
la capacitat de la piscina sera de 8482,3 LL.
5. V=18 m*=18000 L.
6. 95177 L.

Unitat 7. Jocs numeérics

1. Cartes magiques
Contextos

Pagines 1441145
Context 1

1.

o u

[o]

Eduard Joan
Punts Total Punts Total

Merce
Punts Total

B B -10 -10 4 4
ll 14 8 -7 -10 -6
-10 4 5 -2 1 =5
1 5 -10 -12 4 -1
-10 =5 18 6 5
-10 -15 2 8 22 27
27 12 -10 =2 12 39
-10 2 44 42 ¥ 42
34 36 -10 32 -38 4
-10 26 12 44 26 30

. Tal com esta la partida, la Merce té 26 punts;

’Eduard, 44 punts; i el Joan, 30 punts. Per tant,
va guanyant la Merce.
No, perqué ningu no ha arribat als 100 punts.

. Ala Mercé li falten 74 punts perque 'eliminin; a

’Eduard, 56 punts; i al Joan, 70 punts.

. 120 punts.

50 punts.

Per estar segur que ha guanyat hauria de tenir,
almenys, la meitat de la puntuacid maxima més
u; és a dir, 61 punts.

. 76 punts.
. 37 punts.

Entrena’t
Pagines 146, 147,148 i 149

1.

oukhonN

© N

Assignant els nombres 1a la primera fileraiel 5a
la darrera de cada columna, tenim: 1-2, 2-5, 3-1,
4-4, 5-3,

a.34.b.-1.c.-6.d. 8.

a.-9.b.61.¢.9.d.-27.

a.56. b. -117. ¢. 75. d. 196.

a.15. b.-14.c. -12. d. -13.

1r: paréntesis, 2n: potencies i arrels, 3r: multiplica-
cions i divisions, 4t: sumes i restes.
a.8.b.-2.c.7.d.-2. e.-13.f.-7. 9. 3. h. -16.
a.25.b.21.¢.52.d.13. e. -9. f. -17. g. -31. h. -34.
Una expressio algebraica és una combinacié de
lletres i xifres relacionades per operacions ma-
tematiques.



Les expressions més simples sén els monomis.
Estan formats pel producte d’un nombre, anome-
nat coeficient, i una lletra o el producte de diver-
ses lletres amb exponents naturals, que s’anome-
na part literal. Les lletres es denominen variables.
10. a.x+x.b.xy.c. X ; 4

Ao+ y)eaxt+ YA L. i.
y

11. a. Un nombre menys 6. b. El triple d’'un nombre.
¢. La tercera part d’'un nombre. d. Un nombre més
el doble d’un altre. e. El quadrat d’'un nombre, més
1. f. El quadrat d’'un nombre més 1.

12.
Monomi Grau Valor numeéric
3x4 4 48
V& 2 28
P 5 32
8x 1 16

13. a.9x. b.14x". c. 4x. d. 7x°. e. 4x%. f. O.
14. a. 15x8. b. 12x% ¢. -42x7. d. 24x*. e. 6x*. f. -6x>.
1
.10. h. — x*%
g 2

15. a. x5 b. 16x%. ¢. 216x°. d. 64x™°.

2. La probabilitat de guanyar
Contextos
Pagines 150 i 151

1. a. i=i.b 12 —i.c. l.d. 1=l

40 107 40 10 40 39 13°

11f1 42h11i31

ee.—.f.—.g —==—_h. —.i. —=—.
39 39 38 19 37 36 12

2. Treure un rei és un esdeveniment impossible. Treure
una sota és un esdeveniment elemental. Treure una
carta que no sigui un rei és un esdeveniment segur.

As 2 3 4 5 6 7 Sota 5:" Rei
As 2 3 4 5 6 7 8 15 15 15
2 3 4 5 6 7 8 9 25 25 25
3 4 5 6 7 8 9 10 35 35 35
4 5 6 7 8 9 10 M 45 45 45
5 6 7 8 9 10 M 12 55 55 55
6 7 8 9 10 N 12 13 65 65 65
7 8 9 10 M 122 13 14 75 75 75
Sota 15 25 35 45 5565 75 1 1 1
S:“ 15125 35 45 55 6575/ 1 1 |1
Rei 15 25 35 45556575 1 1 1

a. 28 esdeveniments. b. No, no sén equiprobables.

Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

4,
1
: <
Figura —— Figura
55 2
1 —— Figura
Figura <
1
Figura <
Figura —— Figura
Entrena’t

Pagines 152, 153, 154 i 155

1. Assignant els nombres de I'l al 5 a cada filera de
totes dues columnes, tenim: 1-2, 2-3, 3-4, 4-5, 5-1.

2. a. Treure un nombre del 2 al 6. b. Treure un nom-
bre més petit que 3. c. Treure una bola groga o
verda.

3. Corresponen a experiments aleatoris: a, d, e, 9.

4,

Esdeveniment Conjunt Probabilitat

Treure un 4 {4} —

Treure un nombre

parell {2.4,6}

oW
I
N —

Treure un multi-

ple de 3 (3.6}

[NIN)
W —

Treure un divisor

de 6 {1,2,3,6}

o
(NIEN)

Treure un divisor

de5 i

N
W —

Treure un 7 = 0

Treure un multi-

ple de 4 4

Treure un nombre

més gran o igual
que 2

{2,3,4,5,6} =

Treure un nombre

més petit que 4 .2,3}

o | W
[
N —

Treure un nombre

primer 23,5}

(YN
I
N —

5. a.V.b.Fc.V.d.F.e.V.f. V.

Editorial Casals, SA « Material fotocopiable



Editorial Casals, SA « Material fotocopiable

Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

6. Pilota blanca
Pilota blanca Pilota vermella

Pilota negra

Pilota blanca
Pilota vermella Pilota vermella

Pilota negra

Pilota blanca

Pilota negra

/N /N /N

Pilota vermella

a. L’espai mostral és E = {(B,B),(B,R),(B,N), (R,-
B),(R,R),(R.N), (N,B),(N,R)}. b. La probabilitat que
la primera pilota sigui negra és de % c. Lesdeve-
niment (N, N) és un esdeveniment impossible.
d. Si la primera pilota ha estat blanca, la probabi-

litat que la segona també sigui blanca és de %

a.E={2,3,4,56,7,8,9,10,1,12,13,14}. b. 48.

c. De 5 formes. d. i.e. £=l.f. 16.
48 48 8 48

4 7 nBit okl

"48 24748 48 8 48"

3. Juguem amb cercles i linies
Contextos

Pagines 156 i 157
Context 1
1. L’angle central de cada un dels formatgets mesu-
ra 60°.
2. Serien iguals, ja que també estariem dividint la
circumferéncia en 6 parts iguals.

Un formatget

Dos formatgets

Mig formatget

4. a. Com que I'angle d’un cercle és de 360°, la for-
mula de I'area del cercle és n - %, si anomenem n
el nombre de graus del sector, la relacié queda:

360 B n
- r’  Area del sector

b. Utilitzant les propietats d’una proporcio, ens
queda:
360 - area del sector=m - r*-n

¢. Si dividim tots dos membres de la igualtat entre
360, ens queda la férmula de I'area del sector
circular;

2
) T rton
Area del sector =

360

5. A=11775 mm?2

6. a.La férmula de I'area del cercle és m - r2 b. Utilit-
zant aquesta férmula, I'area del cercle més gran és
1962,5 cm?. c. | la del cercle més petit, 1256 cm?.
d. Hem de restar a I'area del cercle més gran I'area
del cercle més petit. e. A = 706,5 cm?.



Entrena’t

Pagines 158 i 159
1. Assignant el nombre 1 al dibuix superior i el 2 al
dibuix inferior, tenim: angle central-2, angle ins-
crit-1.

2. Assignant els nombres 1 al 3 a cada filera en ca-
dascuna de les tres columnes, tenim: 1-2-1, 2-3-2,
3-1-3.

3. a.V.b.Fc.V.d.Fe.FfFg.V.

4. L’angle central mesurara 90°, ja que és el doble

que 'angle inscrit corresponent.

5. a=120° 8 =50,4°.
6. a. L’angle central mesura 180°. b. L’angle inscrit

mesura 90°.
7.
Figura Nom Area
B
At——zmO Sector circular 19,62 cm?
R=7cm
Corona circular 103,62 cm?
O r=4/m
R=12cm
O r=Tom Corona circular 72,22 cm?
al /1m0 \g
FTSIE) Sector circular 157 cm?

Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

Mates en context
Pagines 160, 161,162 i 163

Context 1
1.
Instruccié Operacié Resultat
Agafa un dau, resta
al resultat 7 “4-7)-10 -30
i multiplica per 10
Al resultat, suma-hi
un altre nombre -30+2-7 -35
i resta-hi 7
Multiplica la suma (-35)-5 175
per 5
Resta 7 i multiplica 175-7) 2 364
per 2
Suma el darrer 364 +1 363
nombre
Suma al resultat
1000 i digues el -363 + 1000 637

resultat final

'“scti':“' 5,4i3 6,4i2 52i2 4,4i1 3,3i3
Agafa
un dau,
resta al

resultat 7

i multipli-

ca per 10

Al
resultat,
suma-hi
un altre

nombre i

resta-hi 7

Multiplica
la suma -15 -65 -125 -165 -220
per 5

Resta 7i
multipli- -244 -144 -264 -344 -454
ca per 2

Suma el
darrer -241 -142 -262 -343 -451
nombre

Suma al
resultat
1000 i
digues el
resultat
final

759 858 738 657 549

3. La regla és que per tal d’obtenir les puntuacions
dels daus sempre es resta 216 al nombre obtingut.
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Daus 5,4i3 6,4i2 5,2i2 4,4i1 3,3i3

Nombre

. 759 858 738 657 549
obtingut

Resta, al
nombre
de les
centenes, 2 2 2 2 2
el resultat
del primer
dau

Resta, al
nombre
de les
desenes, el
resultat del
segon dau

Resta, al
nombre de
les unitats,
el resultat
del tercer

dau

5. a. Per endevinar el nombre del primer dau, hem

de restar al valor de les centenes 2. b. Per ende-
vinar el nombre del segon dau, al valor que s’ha
obtingut per a les desenes hem de restar-hi 1.
¢. Per endevinar el nombre del tercer dau, al valor
obtingut de les unitats hem de restar-hi 6.

6. 739 — 523; 538 — 322; 827 — 611.
7.

Instruccié XV z

Agafa un
dau, resta
al resultat 7
i multiplica
per 10

x-7)-10=10x - 70

Al resultat,
suma-hi un
altre nombre
i resta-hi 7

10x-70+y-7=10x+y-77

Multiplica la
suma per 5

Resta 7 i
multiplica
per 2

(10x +y -77)-5=50x + 5y - 385

Suma el
darrer 100x + 10y - 784 + z
nombre

Suma al

resultat 1000  100x + 10y - 784 + z + 1000 = 100x + 10y +

i digues el +z+216

resultat final

(50x + 5y -385-7)-2=100x + 10y - 784

Context 2
1. a.2.b.2.¢c. 2.
d.
Carn
Sopa <
Peix
Carn
Amanida <
Peix
e.4.f.2.9.8.

2.

Fruita
Carn <

Gelat

Sopa

Fruita
Peix <

Gelat

Fruita
Carn <

Gelat

Amanida

Fruita
Peix <

Gelat

Context 3

1. 1000cm =10 m.100 dm =10 m. 3000 mm =3 m.

2. La superficie de la piscina «per a adults» és de
406 m? i la dels «petits» és de 78,54 m>.

3. Corona circular.

4. a. Elradi més petit mesura5m i el més gran 8 m.
b. La formula per calcular la superficie d’aquesta
figura és A=x - (R? - r?). c. Per tant, la superficie
€5 122,46 m2.

. 2 .
5. a. Sector circular. b. A= roren .
360
C.
120° 270°
2m 419 m? 9,42 m?
6m 37,68 m? 84,78 m?
d. 339,12 m2.



Unitat 8. A viatjar!

1. Viatges galactics
Contextos

Pagines 164 i 165
Context 1
1. a. 30 vegades. b. 110 Ilunes.
2. a. 3844 h. b. 5,3 mesos.
3. Distancia de la Terra a la Lluna: 384400000 m =
=38440000000 cm.
Diametre de la Terra : 12742000 m = 1274200000 cm.
Diametre de la Lluna : 3474000 m = 347400000 cm.
4. Distancia de la Terra a la Lluna: 3,844 - 108 m =
= 3,844 -10° cm.
Diametre de la Terra: 1,2742 - 10’ m =1,2742 - 10° cm.
Diametre de la Lluna: 3,474 - 10° m = 3,474 - 108 cm.

Context 2
1. a. 400 milions = 400 - 106 = 40 - 107 = 4 - 108.
b. 59 milions =590 - 10> =59 -10% = 5,9 - 10".

2,
Planeta Distancia (km) (g:tt:::;:s c?:::i:iifa
de 10)

Jupiter 741000000 741-10° 7,41-108
Mart 205000000 205 -10° 2,05-108
Mercuri 46000000 46 - 10° 4,6-107
Neptu 4453000000  4453-10° 4,453 -10°
Terra 147 milions 147 - 10° 1,47 - 108
Saturn 1354 milions 1354 -10° 1,354 -10°
Ura 2748 milions 2748 -10° 2,748 -10°
Venus 107 milions 107 - 108 1,07 - 108

3. Mercuri, Venus, Terra, Mart, Jupiter, Saturn, Ura,
Neptu.

Entrena’t

Pagines 166 i 167
1. 3°
2. 5. 5%=50 5+ 5% = un altre resultat; 57 : 5° = 54
(57)3 =521
a.7%. b.4%c. 3% d. 2% e.5°.f.7°°. 9.8 h. 6.
a.1.b.3.c.1.d.6.
a. 38.b. 39.¢. 5. d. 125.
No estan en notacid cientifica: 325 - 10"; 74 -103;
8 -10%°.
7. a.2,03-108 b. 3,821-10°. ¢.1,6 - 10%. d. 5,46 - 10,
e.9,72-10% f.1,12 - 10°.
8. a.3,8-10° b.2,2-102 ¢. 6,36 - 10™". d. 8,963 -
108,

o vk w

Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

9. a. 14100000000 000000 000000000 000.
b. 3000000000000. €. 37200000000 000.
d. 1360 000 000 000000000 000.
10. a. 7,53 - 10° b. 4,007 - 10”. ¢. 3 - 10™. d. 1,4 - 10°.
e.4-10".

2. Creuem l’ocea?
Contextos

Pagines 168169
Context 1
1. La ciutat més cara para allotjar-s’hi és San Fran-
cisco i la més barata Chicago. En canvi, el vol més
barat és a Nova York i el més car a Los Angeles.

2.
. Hotel .
Ciutat (7 nits) Vol + 7 nits Oferta
Nova York 861 € 1934 € 1382 €
Chicago 364 € 2008 € 2677 €
Los Angeles 854 € 2555 € 2136 €
=2l 1351 € 2683 € 1794 €
Francisco

3. Nova York: 552 €; Chicago: -669 €; Los Angeles:
419 €; San Francisco: 889 €.

4. L’oferta no és rendible, ja que surt més car que el
preu total calculat.

5. 1.
2
6. Nova York: 2764 €; Chicago: 4016 €; Los Angeles:

4272 €; San Francisco: 3588 €.

3

20

8. Nova York: 414,6 €; Chicago: 602,4 €; Los Angeles:
640,8 €; San Francisco: 538,2 €.

9.
Ho- Des-
Total tel-avié plaga- Menjar Resta
ment
Frac- 1 1 1 1 3
cio 2 2 10 4 20
Ez‘g)’s 2764 1382 2764 691 4146
DE’;'S 33168 16584 331,68 8292 49752

10. a.4,4,57 $ al dia. b. A partir de 11 viatges. ¢. 82 $
cada un.
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Entrena’t
Pagines 170 i 171
1.
-6 2 =5 1 -6
2 1 -2 -5 =
- 3 -5 -1 -4
3 -1 -2 -3 =
=5 5 -12 -8
2.
-2 -2 -6 ! -2
-3 2 2 -10 -8
) -3 -10 1 -14
-3 =2 2 -6 -9
-19 =5 -12 -1 w26
3.
Fileres Columnes
1 2 3 4 1 2 3 &4
Ex:ir;:i- G| 4| =] =z3|=22|5|=2]| =
E)::eir;i- 21 -8 -14 -9 -19 -5 -12 -6

Resta 15 4 10 6 17 10 0 8

4. a. Nombres naturals: caselles de color gris clar.
Nombres enters no naturals: caselles de color gris
fosc. Nombres fraccionaris: caselles blanques.

bic.
-2 | 045 ! 2 1 S L 0,45
2 4 4
1 1 1 1 2
z | 275 g > -6 | 045 > |3 -2,3
1 1
-6 2 126 [225| 3 | <15 | 5 2 3,51
1 1 1
-1 |-365|444] 0 |-—|-10|-— | -= | 079
4 4 2
1 1 3
2,58 > 2| g | 5 |35 12 | o5 [-057
1 1 4 3
6 7 2 |-875 > 3 -515 2 13,9
d. 1. 0,5; 1. 0,25; 1. 0,2; L -0,5; e
2 4 5 2 4
=-0,25; L -0,2
5
e. 0,45 = i; -2,75 = —H; 1,26 = ﬁ; 2,25 = g;
20 4 0 4
-365= —E; 444 = m; 2,58 = @; -315= _ﬁ;
20 25 50 20

875= -2, 515= 193
4 20

3. Viatgem amb amics i companys
Contextos

Pagines 172i173
Context 1
.
6
2. Elrecorregut total ha de ser de 270 km.
3. a. Per carretera amb voral recorre 90 km. b. Per
autopistes, recorre 135 km.

4.
. Carretera Carretera
Autopista
amb voral comarcal
Espai 135 90 45
Velocitat 90 70 60
maxima
Temps (en 15 1,29 075
hores)

5. 3,54 hores = 212,4 minuts= 3 hores i 32 minuts
aproximadament.

6.a. X b X ¢ XiXia5-x.
2 3 7273

7. a. 5?X+45 =x.b.5x + 270 = 6x. c. El resultat és

efectivament 6x. d. 270 = x. e. El viatge és de 270
km. f. Coincideix amb el que haviem calculat en

lexercici 2. 9. ?+ ?+ 45=135+90+45=270.

Entrena’t
Pagines 174,175,176 i 177

Latp XXty q.2°Y o X t3x .
2 3 4 3 y
XZ
g.?.
2. a3+ X b3[xe X e XX d X4y
2 2 2 5 2
X +1
e.
2

3. a. Laquarta part d’un nombre. b. La cinquena part
del doble d’un nombre. c. La tercera part d’un
nombre més 2. d. La tercera part d’'un nombre,
més 2. e. El doble d’'un nombre, més la seva ter-
cera part. f. La meitat del producte de dos nom-
bres diferents. g. El producte de la quarta part
d’un nombre i la cinquena part d’un altre. h. El
quocient entre un nombre més 1i un altre nombre
menys 1.



4. a.3-2-5=2-2-3—-6-5=4-3—-1=1Es
solucio. b.4-(5-2)-2-3+2)=4-2 —
—4.3-2.5=2-12-10=2— 2 =2.Es solucio.

7+2 -2=2-2-3—>%—2=4—3—>3—2=

C.

=1-1=1. Es solucié.

5. Pas1:3x-3+2+2x =06x. Pas 2: 5x - 1= 6x.
Pas 3:5x -1-5x=6x-5x — -1=x. Pas 4: en
aquest cas, no cal fer aquest pas perque el coefi-
cientés1.Pas5:3-(-1-D+2-(1+(-1))=6-(-1)—
—3:(-2)+2-0=-6 — -6 =-6. Es compleix. Per
tant x = -6 és la solucio.

6. a.x= —.b.x=-1.

o NI=

7. a.x=-6.b.x =

N[ —

4. De vacances a la platja
Contextos

Pagines 178 i 179
Context 1
1.

Nombre
de dies

Preu de
P’hotel 1

Preu de
P’hotel 2

NO€ 200€ 290€ 380€ 470¢€

NO€ 190€ 270€ 350€ 430¢€
Preu de
I’hotel 3

Preu de
I’hotel 4

Millor
hotel

100€ 200€ 300€ 400€ 500%€

100€ 190€ 280€ 370€ 460¢€

3i4 2i4 2 2 2

500

450

400

Hotel 4

’ .
.
.
/.
A+
5
/4
/.
6
‘ Hotel 2

350
300
250
200
150
100

50

Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

3. a.Fb.V.c.F.d. V.e. V.
4. a.V.b.V.c.V.d.F.

Entrena’t
Pagines 180, 181,182 183
1.
. : Maxim :
Decreix N :
Creix Decreix l
o ;Iir;i‘m3 : Dg Oe'; s CveA\x

Minim

Maxims: no en té
Minims: no en té

Maxims: (1, 3) i (4, 2)
Minims: (-2, 0) i (2, -3)

Maxim

Decreix

76 54321 23 a\s & 7%

55 4 o2
X =
Decreix .

Maxims: no en té
Minims: no en té

Maxims: (2, 5)
Minims: no en té

7 Maxim v
& " a
Decreix | [ Creix Decreix Creix
2
; 2
9 Creix Constant
\ Decreix
,7,5,54,:;,|4f1234551 ,f,s,a,J,z,‘O.fga 6
o
y 2 Creix
5
4

Minim
Minim
Maxims: No en té Maxims: (-4, 4)
Minims:(-2, -6) Minims: (2, -2)

2. aPunt de tall amb l'eix Y: (0, 2); punt de tall amb
eix X: (-1, 0). b Punt de tall amb I'eix Y: (0O, -4);
punts de tall amb I'eix X: (-2, 0), (-1, 0) i (2, 0).
¢ Punt de tall amb l'eix Y: (0, 3); punts de tall amb
eix X: (-1, 0) i (3, 0). d Punt de tall amb l'eix
Y: (0, 2); punts de tall amb I'eix X: (-1,8, 0),
(-0,2,0),(1,3,01i (2,8, 0).

3. Assignant les lletres de la a a la h a les diferents
funcions, tenim:

Funcions lineals: b, d, e, h.
Funcions afins: a, ¢, f, 9.

4. Funcio 1-grafica 4; funcié 2-grafica 1; funcid 3-gra-
fica 3; funcio 4-grafica 2.

5. Assignant el nombre 1ala primerafileraiel 8 ala
darrera en cada columna, tenim: 1-3, 2-5, 3-6, 4-8,
5-4,6-2, 7-1, 8-7.

6. Grafical: y = -x + 1; grafica 2: y = 2x - 3; grafica
3:y=-1;graficad:y =2x + 1.

7. am=2b.m=3cm=-1.
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Mates en context
Pagines 184, 185, 186 i 187
Context 1

1. La segona columna, la de les longituds.
2i3.

Riu Longitud 1 2
Lena 4,26-10°m 4260000 m 4260 km
Obi 541-10%cm 541000000 cm 5410 km
Mississipi 6,27 -10° km 6270 km 6270 km
Nil 6,671-10° dam 667100 dam 6671 km
Mackenzie 4,24 -10*hm 42400 hm 4240 km

Groc 5464 -10°cm 546400000 cm 5464 km

Amazones 7,02 -10° km 7020 km 7020 km
Congo 4,38 -10* hm 43800 hm 4380 km
Amur 4,41-10°m 4410000 m 4410 km

langtsé 6,8 -10* dam 68000 dam 680 km

4,
Riu Cabal (m?/s) 3

Lena 1,64 - 104 1,64 - 104
Obi 1,25 - 104 1,25 - 104
Mississipf 16790 1,679 - 104
Nil 2830 2,83-10°
Mackenzie 97 - 102 9,7 -10°
Groc 25,71-10? 2,571-10%
Amazones 2,19 -10* 2,19 -10*
Congo 41800 4,18 - 104
Amur 114 -104 114 -104
langtsé 21,9 -10° 2,19 -10*

5. Amazones, Nil, Mississipi, Groc, Obi, Amur, Congo,
Lena, Mackenzie, langtsé.

6. Amb aquestes dades, el riu més llarg és ’Amazones,
i el més cabalds és el riu Congo.

Context 2

1. 22 anys.

2. 62,2 m.

3. En total hi ha 102 pisos, que arriben a una al¢aria
de 381 m, i per tant cada pis té una alcaria de
3,74 m. Per altra banda, el terra del pis 86 es tro-
ba a 320 m; per tant, si fem servir aquestes dades,
cada pis té una alcaria de 3,72 m. Les dues mesu-
res no coincideixen exactament, pero s’aproximen
molt.

4. a.En el pis 49. b. 1,75 min =1 minut i 45 segons.
¢. 0,75 min = 45 segons.

5. Amb les dades que tenim, podem dir que entre
dos pisos hi ha 18 graons. Un corredor molt entre-
nat pot pujar 26 graons cada 10 segons. Aixi
doncs, puja 156 graons cada minut. Triga a pujar
els 86 pisos 585, 38 segons, que equivalen a
9,92 minuts.

Context 3
1. Rut-grafica 4; Lluis-grafica 1; Damia-grafica 3.
2. Resposta oberta. S’observa que hi ha un tram
constant, i per tant hi ha una aturada en el cami.

3.
§ \
ﬂ
a
Temps
Context 4
1.
. Potes de Potes Total de
Gallines Ovelles :
gallines d’ovelles potes
40 160 80 640 720
130 70 260 280 540
50 150 100 600 700
1o 90 220 360 580
75 125 150 500 650
100 100 200 400 600
45 155 90 620 710
2. a.200 - x. b. 2x. ¢. 4(200 - x).
3. 2x +4(200 - x) = 568.
4. x=116.
5. Hi ha 116 gallines i 84 ovelles.



Unitat 9. Matemaquines

1. Experts en pantalles
Contextos

Pagines 188, 189 i 190
Context 1

1.

uhun

L B

1280 columnes i 720 fileres.

480 columnes i 800 fileres.

a. 921600 pixels. b. 384 000 pixels.

a. Si, 921600 = 9602 b. No.

Si, ja que, com hem comprovat, el nombre de
pixels totals és un quadrat perfecte.

960 fileres i 960 columnes.

70,71 cm.

27,84 polzades.

a. En la diagonal del primer teléfon hi haura 1468
pixels, i en la del segon, 1153. b. 315,83 pixels per
polzada. ¢. 366,28 pixels per polzada. d. El segon
model. e. En el segon model.

Entrena’t
Pagines 191i 192

1.

2.

4,

Es quadrat

Nombre perfecte de... Perque...
400 20 202 =400
900 30 30%2=900
3600 60 60? = 3600
8100 90 90? = 8100
4900 70 70% = 4900

196 =14 ; V169 =13; 324 =18; 4400 =20;
361=19 ; V121=T1; ~144=12; +256=16 ;
289 =17;4225=15.

990 121 441 144 106
57 256 620 333 444

432 225 2025 2000 37

450 841 10 54 99
15 576 361 484 2027

La lletra acolorida és la E.

a. \/% — 7<\/§<8. L’arrel entera de 55 és 7 i
la resta 6.

b. V135 — 11<+/135 <12. L'arrel entera de 135 és
1ila resta 14.

c. 250 — 15<+/250 <16. L’arrel entera de 250
és 15 la resta 25.

Apreén el que és basic - Matematiques 1 - Solucionari

d. \/ﬁ — 17 <x/ﬁ<18. L’arrel entera de 300
és17 ilarestal.

e. /1000 — 31<+/1000 <32. L’arrel entera de
1000 és 311 la resta 39.

Nombre Arrel entera Resta

160 12 16
51 7 2
125 n 4
155 12 ll
600 24 24
523 22 39

10100 100 100

2. Mesurem angles
Contextos

Pagines 1931194
Context 1

1.

a. Un angle obtus. b. Hi ha un parell de VI; amb el
de la dreta forma un angle obtus; amb el de 'es-
querra, un angle agut. ¢. 24 hores. 360°. La sepa-
racio entre les marques de dues hores consecuti-
ves forma un angle de 15 graus. d. 7,5°.

a. Un angle agut. b. Perqué son paral-lels.

. a.En els rellotges no estan marcades les 24 hores

del dia, sind tan sols 12 hores. Per tant, I'angle que
formen les busques quan es troben sobre dos
nombres consecutius mesura 30 graus. b. 0°; 90°;
180°; 270°. €. 6°. d. 120°. e. 120°. f. 0,1°.

a. 15° b. 7,5°. ¢. Per tant, a un quart d’una, les
busques formarien un angle de 82,5°, i a dos
quarts d’'una seria de 165°.

Entrena’t
Pagines 195 196

1.
2.
3.

L

60°; 85°; 110°.

a.30°. b.10°. ¢. 21°. d. 90°. e. 12°. f. 166,6°.

a. 334800”. b. 5220”. ¢. 846 000”. d. 3540”.
e. 960”. £.1105200".

a.158° 42’ 48”. b. 57° 53’ 27"

.7°476”. b.63° 8 42",

a
a. No. b. No.
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3. Mobils: les maquines del futur
Contextos

Pagines 197 i 198
Context 1
1. a. El nombre total de persones que viuen a Espa-
nya i que tenen mobil és de 41360 000. b. EI 90%
del total de persones amb mobil fan servir Whats
App, és a dir, 37224 000 persones. ¢. Fan servir
Telegram 6617 600 persones. d. La diferencia
d’usuaris entre WhatsApp i Telegram és de
30606400, que equival al 74 % de les persones
que tenen mobil a Espanya.
2. a.Ordinador: 6930000. Internet: 7132500. Tele-
fon mobil: 5182500.

c

100%
90%
80%
70% |
60%
50% |
40%
30%
20%
10% |
0% -

Percentatge d’usuaris

10 n 12 13 14 15
Edat (anys)

3. a.Si. b. 2,3 milions d’usuaris. ¢. Aproximadament

1710000000 €.
die.
- Valor de les
Milions .
Any d’usuaris transaccions 1
(milions de €)

2016 1,4 200 142,86 €
2017 1,9 420 221,05 €
2018 2,3 750 326,09 €
2019 2,65 1200 452,83 €
2020 2,85 1720 603,51 €

f. EI 2020. El 2016. 9. Si, veient els resultats de la
taula, cada any la despesa per persona és més
gran que l'any anterior.

Entrena’t
Pagines 199, 200, 201i 202
1. a.

Nre. d’alumnes
(fregiiéncia absoluta)

0 n

Nre. de suspensos

N OB DM

u A NN

b.30.c.5.d. 1. e. 7. f.Un 36,6 %.g.Hiha més
alumnes que han suspés alguna assignatura. h. La
freqliéncia absoluta més gran és 11, que correspon
a 0 suspensos. Aquest valor sslanomena moda. Por
tant, diem que la moda d’aquest estudi és O sus-
pensos.

i.

4 _}
2 ]
O A
H 0 1 2 3 4 5
IB
Nre. de Nre. d’alumnes
. 1 2
suspensos  (freqiiéncia absoluta)
0 n 0,36 132
1 8 0,26 96
2 4 0,13 48
3 4 0,13 48
4 2 0,06 24
5 1 0,03 12
5 suspensos 0 suspensos

4 suspensos

3 suspensos

2 suspensos

1suspens

0 50 100 150
3.a. Amb 25 persones.
b.
Nre. de vegades 0 1 2 3 4

Freqiiéncia 4 10 6 4 1



4. a.latemperatura maxima es va assolir al juliol i a
I’agost; la temperatura minima, al gener. b. Al juny,
juliol, agost i setembre. ¢. Al gener, febrer, marg,
abril, novembre i desembre.

d.

Mes Temperatura maxima (°C)
Gener 12,5
Febrer 14,5

Mar¢ 16,5

Abril 18,5

Maig 22,5

Juny 26,5
Juliol 30
Agost 30

Setembre 27

Octubre 22
Novembre 17
Desembre 14

Mates en context

Pagines 203, 204, 205, 206 i 207
Context 1

1. Si.

2. Sicollloquen 4 fileres i 4 columnes de cadires, hi
poden assistir 16 persones; en canvi, si col-loquen
el doble de fileres i de columnes, hi poden assistir
64 persones.

3. 100 =10 fileres i 10 columnes; 121 = 11 fileres i
11 columnes; 225 =15 fileres i 15 columnes; 324 =
=18 fileres i 18 columnes; 400 = 20 fileres i 20
columnes; 484 = 22 fileres i 22 columnes.

4. 100 seients = 200 €; 121 seients = 242 €;
225 seients = 450 €; 324 seients = 648 €;
400 seients = 800 €; 484 seients = 968 €.
a.225. b. 22. ¢. 15 fileres i 15 columnes.

6. El benefici per entrada seria de 3 €. En total gua-
nyarien 675 €.
7. a.610€. b. 2,88 €.

wn

Context 2

1. 25 m2

2. a.10. b.10.¢.100. d. 600 £.

3. 1,2m.

4. a. Per fer el marc d’una finestra calen 480 cm.
b. El preu del marc és de 14,4 € i el del vidre és
de 142,56 €. c. El cost final de la finestra amb
marc és de 156,96 €.

5. a. 5fileres i 5 columnes. b. 10.

Context 3
1.
Torre Pais Inclinacié 1 2
Torre de Pisa Italia 3,97° 238,27 3°58,2°
Pﬁ?\‘iz:e Xina 30 1800 300
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Dues Torres - 0170 240’ 4° 0%
de Bolonya el Il 78 1°18°
Torre de
I’'església
de Nostra Alemanya 4,8° 288’ 4° 48°
Senyora de la
Muntanya
Big Ben Angla- g o 156 0°156
terra
Torres Kio Espanya 14,3° 858’ 14°18°
Torre de I'es-
tadi olimpic Canada 45° 2700’ 45° O*
de Mont-real
Torre de la
capella Suur-  Alemanya 5]19° 31,4 5°11,4°
husen
Emirats
Capital Gate Arabs 18° 1080’ 18° O*
Units

2. Torre de l'estadi olimpic de Mont-real > Capital
Gate > Torres Kio > Torre de la capella Suurhusen
> Torre de I'església de Nostra Senyora de la Mun-
tanya > una de les dues Torres de Bolonya > Torre
de Pisa > Pagoda de Yunyan > l'altra de les dues
Torres de Bolonya > Big Ben.

3. 9°16,2".

4, 1°13,2".

Context 4
1. Diagrama de sectors.
2. 3000000000 kg.

3.
, Angle  Produccio d’oli  Notacio
0
i % central (kg) cientifica
Espanya 46 165,6° 1380000000 1,38 -10°
Italia 14,6 52,56° 438000000 4,38 -108
Grécia 9,9 35,64° 297000000 2,97 -108
Siria 6 21,6° 180000000 1,8 - 108
Turquia 53 19,08° 159000000 1,59 - 108
4. _
€ 1600
S
= 1400
1200
0
S 1000
©
<
a 800 -
600 -
400
200 -
O A
Espanya Italia Grécia Siria Turquia

5. a. La produccié en tones és 1380000 tm. b. La
produccié de Jaén és de 690000 tm; la de Ciu-
dad Real, 69000 tm. c. El percentatge de produc-
cié de Jaén respecte de I'espanyola és del 50 %, i
per tant el percentatge respecte de la produccié
mundial és del 23 %.
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